

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
بَارِكْ الَّذِي نَزَلَ الْفُتُوْحَانِ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُوْنَنَّ لِلْعَالَمِيْنَ نُوْرًا

# مجلس انصار اللہ مرکز تریکا

## ترجمان

# الفوق

ربوہ  
پاکستان  
مآة نامہ

مؤلفین: ایڈیٹر۔  
قاضی محمد نذیر مولوی فاضل  
مسعود احمد دہلوی بی اے

ایڈیٹر۔  
ابوالعطاء جالندھری

قیمت فی پرچہ  
آٹھ آنے

سالانہ چھ ماہ پیشگی  
پانچ روپے

# ”جماعت اسلامی“ نمبر

ماہ اپریل و مئی کا شمارہ خاص یکم مئی ۱۹۵۷ء کو شائع ہوگا

اجاب کا تقاضا تھا کہ جماعت اسلامی پر ایک بے لاگ تبصرہ شائع کیا جائے۔ ان کے خیالات و عقائد اعمال و کردار، مساعی و مقاصد کا جائزہ لینا ضروری ہے رسالہ الفرقان اس غرض سے جماعت اسلامی نمبر شائع کر رہا ہے۔ یہ شمارہ عام گم سے دو چند ہوگا بلکہ کچھ زیادہ یعنی یکھد صفحات سے زیادہ صفحات پر مشتمل ہوگا۔ سرورق عمدہ ہوگا۔ گویا اس ضمن میں یہ ایک نادر مجموعہ معلومات ہوگا۔ ہمارے فاضل دوست مولوی دوست محمد صاحب نے گہری تحقیقات کے بعد ایک سیر اور مدلل مقالہ تحریر کیا ہے۔ علاوہ انہیں اور بھی قیمتی اور پُر از معلومات مقالات شامل اشاعت ہو رہے ہیں۔ اجاب کے چاہیے کہ اپنی معلومات میں اضافہ کے لئے اور اپنے اجاب تک پیغام حق پہنچانے کے لئے یہ نمبر بکثرت خریدیں۔ رسالہ کے خریداروں کے نام یہ رسالہ یکم مئی ۱۹۵۷ء کو بذریعہ ڈاک روانہ ہوگا۔ اس تاریخ سے پہلے پہلے پانچ روپے چندہ بھیجنے والے نئے خریداروں کو بھی یہ رسالہ بھیجا جائے گا۔ اس نمبر کی قیمت فی پرچہ عام طور پر ایک روپیہ ہوگی۔ دس پرچوں کے خریدار سے فی پرچہ ۴ روپے جائیں گے اور دس پرچوں کے خریدار بارہ روپے فی پرچہ کے حساب سے قیمت ادا کریں گے۔ اجاب کو چاہیے کہ مطلوبہ تعداد سے بہت جلد مطلع فرماویں۔ جو اجاب یا جماعتیں دس اپریل تک اپنی مطلوبہ تعداد کی رقم دفتر الفرقان میں بھیجیں گے انہیں ہر دس رسالوں پر ایک رسالہ زائد پیش کیا جائے گا۔ مثلاً جو دوست مندرجہ بالا نرخ کے مطابق دس رسالوں کی قیمت دس اپریل تک بھجوادیں گے انہیں دس کی بجائے گیارہ رسالے بھجوائے جائیں گے۔

جملہ خط و کتابت و ترسیل زر کے لئے پتہ:-

مینجر الفرقان۔ ریلوہ

# الفرقان

جلد ۱ بابت مارچ ۱۹۵۵ء مطابق ماہ رجب ۱۳۷۵ھ نمبر ۳

## فہرست

نمبر شمارہ	مضمون نگار	عنوان	نمبر صفحہ	نمبر شمارہ	مضمون نگار	عنوان
۱۷	جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور	صلیبی مادہ کے بعد حضرت مسیح کہاں گئے؟	۵	۲	ایڈیٹر	شذرات (ایڈیٹر کے ضروری نوٹ)
۲۹	ایڈیٹر	البیان (قرآن مجید کا سلیس و سوجھ بوجھ بعد مختصر تفسیری نوٹ)	۶	۶	جناب مولانا عبدالکرم صاحب پشاور	بہانہ قیامت گیری کے ٹکڑے کیا طلوع اسلام اس لئے تشریف لے کر آیا؟
۳۳	جناب ابو القیاس عطاردی صاحب سندھ	تمام دنیا کے لئے پیغام امن	۷	۸	ایڈیٹر	کے ٹکڑے اور نہیں؟
				۹	جناب قاضی محمد نذیر صاحب لاہور	ختم نبوت کے گرائی پبلو پر ایک نظر۔

## ایک نہایت مفید ٹریکٹ

عام طور پر لوگ کما کرتے ہیں کہ انگریز جماعت احمدیہ کی حد کرتے ہے، میں اس سلسلہ میں اسی کے مشہور روزنامہ "الانتباه" کے ایک فاضل مضمون نگار کا ایک نیا کتابچہ لکھا گیا ہے جس کا نام ہے "اسلامی طاقتیں کس طرح احمدیوں کی مخالفت کرتی رہی ہیں۔ یہ اعتراف بہت واضح ہے۔ عربی مقالہ مع ترجمہ برائے بڑے بڑے گاہکوں کے صفحات میں موجود ٹریکٹ شائع کیا گیا ہے قیمت فی کپی ۱۰ روپے، محمولہ ڈاک پانچ روپے، ایک نسخہ کیلئے ۱۲ روپے بھیجیں۔ (میتھیو مکتبہ الفرقان - ریلوے)

## سورہ مریم کی تفسیر

سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ علیہ السلام نے سورہ مریم کی تفسیر میں سورہ مریم کا درس دیا تھا جس کے مختصر تفسیری نوٹوں کا ایک حصہ الفرقان میں بھی شائع ہو چکا ہے۔ اب ساری سورہ کے مکمل مختصر نوٹ طبع ہوئے ہیں نہایت محدود تعداد میں ہی قیمت فی نسخہ ۱۲ روپے۔

ملنے کا پتہ  
مکتبہ الفرقان - ریلوے

# شکرت

کونے کے بعد مصر کے مشہور معاند احمدیت الشیخ رشید رضا  
کو اعتراض کرنا پڑا کہ۔

”والحق اِنَّه لیس فی القرآن نص  
یثبت ان عیسیٰ یازل من السماء  
ویحکم فی الارض“

یلاشبہ یہ درست ہے کہ قرآن مجید میں کوئی ایسی دلیل  
نہیں جس سے ثابت ہو سکے کہ حضرت عیسیٰؑ آسمانوں سے اترینگے  
اور زمین پر حکومت کریں گے۔  
پھر لکھا ہے:-

”ففراره الی الهند وموتہ فی ذلک  
البلد لیس ببعید عقلاً ولا ثقلاً“

کہ حضرت مسیحؑ کا فلسطین سے ہندوستان کی طرف بھاگ  
چلے جانا اور ان کا وہاں فوت ہو جانا عقلی اور نقلی طور پر  
کچھ بعید نہیں ہے۔ (تفسیر المنار جلد ۵ ص ۵۹ و ص ۶۲)  
گویا نصف صدی قبل شیخ رشید رضا صاحب نے  
احمدیت کی مخالفت کے باوجود حضرت مسیحؑ موعود علیہ السلام کے  
مہین کر وہ عقیدہ کو قرآن مجید کے مطابق اور معقول تسلیم کر لیا۔  
ایڈیٹر صاحب طلوع اسلام کراچی نے ابھی حال ہی میں لکھا  
ہے کہ:-

”قرآن میں حضرت عیسیٰؑ کے زندہ آسمانوں پر  
چلے جانے اور دوبارہ آنے کا کوئی ذکر نہیں۔

حضرت عیسیٰؑ یہودیوں کی سازشاندہ بیروں  
سے بچ کر کسی اور طرف ہجرت کر کے چلے گئے تھے

جہاں انہوں نے ٹمرا کا باقی حصہ گزارا یعنی وہ  
وہاں کھلا کی عمر تک پہنچ گئے تھے“ (۱۲ فروری)

گویا آخر کار صراحت سے یاد بے لفظوں میں سب لوگوں کو

## اصوات مسیح کے مسئلہ میں احمدیت کے تعلقہ کا اعتراف

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے سب سے پہلے یہ  
انکشاف فرمایا کہ قرآن مجید کے نو سے حضرت مسیحؑ علیہ السلام  
کی زندگی ثابت نہیں بلکہ قرآن مجید ان کی وفات کی تصریح  
کر رہا ہے۔ حضرت مسیحؑ کے آسمانوں پر جانے اور پھر وہاں  
سے کسی زمانہ میں اترنے کا خیال سراسر قلعہ ہے حقیقت یہ ہے  
کہ حضرت مسیحؑ صلیبی موت سے بچ کر ملک شام فلسطین سے ہجرت  
کر کے بنی اسرائیل کے گم شدہ قبیلوں کو دعوت حق دیتے ہوئے  
کشمیر کی طرف آئے اور کشمیر میں فوت ہو گئے حضرت بانی  
سلسلہ احمدیہ نے اس دعویٰ کو قرآن مجید کی آیات قیامت  
سے ثابت فرمایا اور تاریخی طور پر بھی یہ بات پایہ ثبوت تک  
پہنچا دی کہ حضرت مسیحؑ محلہ خانیاں سرنگم میں مدفون ہیں۔

ظاہر ہے کہ صلیبی موت اور پھر آسمانوں پر جسمانی طور  
پر چلے جانے کا عقیدہ موجودہ عیسائیت کا بنیادی مسئلہ  
ہے اور آسمانوں پر جانے اور وہاں سے اترنے کا خیال  
مسلمانوں کے دلوں میں بھی گھر کر گیا تھا۔ دنیا کے عقلا و ان  
عقائد کے معتقد تھے۔ قرآن مجید کو ماننے والے علماء و  
مفسرین اعتقاد رکھتے تھے۔ اسلئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ  
کا اعلان پر عیسائی بھی حیرت ہوئے اور علماء نے بھی تیرہ کا  
چٹھائی اور چاروں طرف سے آپ کے اعلان کی مخالفت  
شروع ہو گئی مگر حق بہر حال غالب آتا ہے۔

۱۹۰۲ء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پہلی کتاب  
الہدیٰ والتبصرہ لمن یرىٰ“ میں عربی زبان میں  
تفصیل سے حضرت مسیحؑ نامہ علیہ السلام کے کشمیر آنے کے  
دلائل قرآنی بیان فرمائے۔ ان دلائل کو مختصر طور پر درج

وہی عقیدہ اور نظریہ تسلیم کرنا پڑیگا جسے اس زمانہ میں مسیح سے پہلے قرآن مجید کے دلائل کے ساتھ حضرت میرزا غلام احمد قادری علیہ السلام نے پیش فرمایا ہے۔ طلوع اسلام کو اب بھی یہ توفیق نہیں ملی کہ وہ حضرت مسیح کی کسی اور طرف ہجرت کی وصفت کر سکتا۔ یہ ایک قابل انکار حقیقت ہے کہ اس مسئلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو قرآنی دلائل دیئے ہیں اور جن مناسبت سے حضرت مسیح نامی کی وفات اور قبر کا معاملہ پیش کیا ہے دنیا اسکے آگے سرنگوں ہونے پر مجبور ہے۔ کیا منصف مزاج لوگ اس بات پر غور نہ کریں گے کہ ہمیں کیا اندازہ ہے کہ قرآن مجید پیکرہ یہ عقیدہ ہزاروں لاکھوں علماء سے تو مخفی رہا اور قادیان کی گناہمستی کے زاویہ میں حضرت احمد علیہ السلام پر ہی کھولا گیا؟ کیا اس سے احمدی عقائد کی برتری اور آیت قرآنی لایستہ الا المظہرون کی صداقت ظاہر نہیں ہوتی؟

### (۲) جماعت احمدیہ کے بلند اخلاق کا اعتراف

اللہ تعالیٰ کے مامور کے بنیادی طور پر دعویٰ کام ہوتے ہیں۔ اول وہ صحیح عقائد پیش کرتا ہے۔ دوم وہ اپنی جماعت کی تربیت اور ان کے نفوس کا تزکیہ کرتا ہے اور ان کے اخلاق درست کرتا ہے۔ قادیان کرام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش کردہ عقائد میں سے ایک عقیدہ کے متعلق سلفہ بلا میں پڑھ چکے ہیں آئیے اب ہم آپ کے سامنے جماعت احمدیہ کی تربیت کے بلکہ میں ایک شہادت پیش کریں جناب سردار دیوان سنگھ صاحب مفتون ایڈیٹر مفت روزہ دیباست دہلی گورنمنٹ آف انڈیا کو خطاب کرتے ہوئے لکھے ہیں:-

”قادیان کی احمدی جماعت کے ممبروں کے متعلق ہمارا پورا تجربہ یہ ہے کہ یہ لوگ اخلاق اور کیریکچر کے لحاظ سے بہت بلند ہیں۔ اور ایڈیٹر دیباست نے آج تک کسی احمدی کو بھی نہیں دیکھا جو کہ دیا تمدا رہ نہ ہو بلکہ یہ کہنا

چاہیے کہ دوسرے نیک لوگ گناہ کرتے ہوئے خدا سے ڈرتے ہیں تو احمدی گناہ کرتے ہوئے خدا سے اس طرح ہی بدکتے ہیں جیسے گھوڑا سایہ سے بگتا ہے یعنی یہ گناہ کے خیال سے ہی خوفزدہ ہو جاتے ہیں (دیباست دہلی ۱۲ فروری ۱۹۰۵ء) وہ لوگ جو دریافت کرتے رہتے ہیں کہ حضرت میرزا صاحب نے کیا کیا کام کیا ہے وہ ذرا چشم بصیرت سے ان بیانات پر نظر ڈالیں اور سوچیں کہ یہ شیریں چھل درخت کے میٹھا ہونے پر کتنی واضح دلیل ہیں۔

### (۳) ہندوستان میں مسیحیت

ہمارے فاضل مضمون نگار جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہوری کا ایک تحقیقی مقالہ ”مسیحی عادت کے بعد حضرت مسیح نامی علیہ السلام کہاں گئے؟“ اسی اشاعت میں دوسری جگہ شائع ہو چکا ہے۔ اس سلسلہ میں لاہور کے سخی رسالہ المائدہ کا ذیل اقتباس بھی جو اس نے ہندوستان میں مسیحیت کے عنوان سے شائع کیا ہے تو اسے پڑھا جائے گا۔

”دو سال پہلے ہندوستان کے مسیحیوں نے مقدس تو ماہ جولائی ۱۹۰۱ء کو یادگار منائی جس نے اس ملک میں سب سے اول مسیح کے نام کی منادی کی اسکے ہندوستان میں آنے اور مسیحیت کی بشارت دینے کی دعوت پہلی صدی کے ابتدائی ایام ہی ہمارا مشہور ہے جس کا ثبوت مالاپار میں پہلی صدی میں مسیحوں کی موجودگی ہے۔ یہ یادگار پہلے مالاپار ہی میں بہت جوش اشتیاق سے منائی گئی جس میں شیخ صاحب کے ایک تقریر نایب کانڈنیل گیلوری صاحب نے آکر صدارت فرمائی۔ اسکے علاوہ تمام ہندوستان میں مقدس تو ماہ رسول کی یاد میں عبادتیں اور جلسے ہوئے مٹی کے جلسہ میں جمہوریہ ہند کے صدر اکرم اور احمدی شہداء

کیا جماعت اسلامی والوں نے اپنا نظریہ اور دعویت تبدیل کر لیا ہے؟ پاکستان کے کھلے دشمن ہونے کا تودہ دھونے نہیں کرتے ہاں وہ ایسے کام ضرور کرتے رہتے ہیں، جن سے پاکستان کا استحکام کمزور ہو جائے۔ ان لوگوں کا مقصد صرف یہ ہے کہ موجودہ حکومت کو بدنام کر کے خود برسرِ اقتدار آنے کی کوشش کریں۔ سیاسی جماعتیں ایسا ہی کرتی آئی ہیں۔ وکڈ لٹ یفعلون۔

## (۵) طلوع اسلام کی "عاجزی" اور "لوگھلا" مہم

الفرقان ماہ جنوری ۱۹۵۵ء میں ہم نے نہایت بصیرت کی بنا پر لکھا تھا کہ "ہمارا دعویٰ ہے کہ کراچی کے طلوع اسلام والے درحقیقت ماسکوسے رشتہ برعقیدت استوار کئے بیٹھے ہیں اور ان کی جدوجہد کا محور یہ نقطہ ہے کہ امت اسلامیہ کے گلے میں اینٹ لگے، کارڈل مارکس، اور لینن کی عقیدت کا جو ڈال دیں۔" ہم نے جنوری کی اشاعت میں اپنے اس دعویٰ کا صرف "پہلا ثبوت" پیش کیا تھا جو خود طلوع اسلام جون ۱۹۵۵ء کی اپنی عبارتوں میں مذکور ہے۔ طلوع اسلام ۱۹ فروری ۱۹۵۵ء نے کوئٹہ سے آمدہ خط کی بنا پر طلوع اسلام اور اشتراکیت کا عنوان قائم کر کے لکھا ہے کہ فتاویٰ حضرات کو گالی دینے کا سلیقہ نہیں ہمیں جناب مدیر صاحب اس بارے میں ضرور اتفاق ہے کیونکہ اس فن میں سلیقہ پیدا کرنا اور سلیقہ پہچاننا بھی ماہرین فن شتم کا ہی کام ہے اور ہم اس سے محروم ہیں۔ قائدین طلوع اسلام کا ۱۹ فروری کا نوٹ مطالعہ فرمائیں تو وہ حیران ہوں گے کہ طلوع اسلام نے ہمارے پیش کردہ ثبوت کی تردید کرنا تو کیا اس کا ذکر اور اشارہ تک نہیں کیا۔ کیا اس سے ظاہر نہیں کہ طلوع اسلام کو گالی دینے کا سلیقہ ہو تو ہو مگر جواب دینے کا سلیقہ ہرگز نہیں۔ الفرقان مفت طلوع اسلام کو بھیجا جاتا ہے اسلئے وہ یہ بھی نہیں کہہ سکتے کہ ہمارے سامنے رسالہ نہ تھا۔ ہماری

وزیر اعظم مسٹر نہرو بھی شریک ہوئے۔ مسیحیت کو ہندوستان میں یورپ کے مشنری نہیں لائے بلکہ یہ ہندوستان کے قدیم توہین مذاہب میں سے ہے جیسے کہ وزیر اعظم مسٹر نہرو نے بار بار کہا ہے۔ مقدس توہما کے زمانہ سے آج تک چلنے آنے والے یہ مسیحی سرانی مسیحی کہلاتے ہیں کیونکہ ان کا واسطہ سیریا کے پتری آرک سے قائم رہا ہے اور ان کی عبادت سرانی زبان میں ہوتی ہے۔ سرانی مسیحیوں کا شمار آج بھی تیس لاکھ ہے۔ ان میں سے تیس لاکھ دامن کیتھولک ہیں جو روم کے پوپ صاحب کے ماتحت ہیں۔ باقی یا تو یعقوبی ہیں جو عقیدہ اور عبادت میں دامن کیتھولک لوگوں کے مشابہ ہیں یا مار تو مائی جو پورٹینٹ لوگوں کے زیادہ قریب ہیں۔"

(المائدہ ۲۴ فروری ۱۹۵۵ء)

## (۴) جماعت اسلامی کی پاکستان دشمنی

طلوع اسلام لکھتے ہیں :-

"علماء کی جماعت میں ایک تو نیشنلسٹ گروہ تھا جو متحدہ قومیت کا حامی اور پاکستان کا مخالف تھا۔ ان کی مخالفت ایک ایسے دشمن کی طرح تھی جو ہاتھ میں کھلا خنجر لیکر سامنے آئے۔ لیکن دوسرا گروہ جماعت اسلامی والوں کا تھا جو ایک طرف متحدہ قومیت کے بھی مخالف تھے اور دوسری طرف تحریک پاکستان کے بھی دشمن۔ ان کی مخالفت غالب کے الفاظ میں "ہستین میں دشمن ہنماں" کی سی مخالفت تھی جو پہلے گروہ سے بھی زیادہ خطرناک تھی۔"

(۵ فروری ۱۹۵۵ء)

اگر آخر کہا تو یہ کہا کہ ۔

”مرزا یوں کے ساتھ بیکار مباحث میں ہی  
الچھ سکتا ہے جس کے پاس بیکار وقت اور  
خالص عقل ہو۔ جن کے ہاں نہ قرآن ہونہ علم  
ان سے بات کیا کی جائے۔“

(طلوع اسلام دسمبر ۱۹۵۸ء)

ایسی ہزیمت خوردہ ذہنیت اور اتنے عاجز انداز  
متکبرانہ انداز کا نام ”عصائے کلیمی“ اور ”ضرب کاری“  
رکھنا۔ برعکس نام ہندوئی کا فور کا مصداق نہیں تو کیا  
ہے؟ قارئین فیصلہ فرما سکتے ہیں کہ بوکھلا ہٹ کا شکار  
کون ہے؟ ہم تو جو دعویٰ کرتے ہیں اس کی دلیل پیش  
کرتے ہیں اور جو بیان کرتے ہیں اس کا ثبوت ساتھ دیتے  
ہیں۔ قرآن مجید سے آنے والے کے ثبوت میں ہمارے  
پیش کردہ دلائل اور آیات قرآنی لا جواب ہیں، مدیہ  
طلوع اسلام کو ان کی تردید کی ہمت نہیں ہے۔ ہمارا  
دعویٰ ہے کہ طلوع اسلام والے اشتراکیت کے علمبردار  
ہیں۔ یہ دعویٰ خود ان کے اپنے بیان سے ثابت شدہ  
ہے۔ مگر بایں ہمہ طلوع اسلام لکھ رہا ہے کہ ”قادیانی  
حضرات بوکھلا گئے ہیں“ حضرت لکھ لہذا تمہی سے  
کام لیں۔ آپ کب تک حقائق کو مسخ کرتے رہیں گے۔  
آپ کے اخبار کو پڑھنے والوں میں حقیقت آشنا لوگ  
آپ کے ان بے بنیاد دعویوں پر آپ کو کیا سمجھ رہے  
ہوں گے؟ وما علینا الا البلاغ المبین +

(۱) حدیث من صلیٰ صلا تہنا مفصل مقالہ

(۲) کوئٹہ کے پہاٹیوں کے تین سوالات کے جواب

مندرجہ بالا دو نہایت قیمتی مضمون الفرقان کی آئندہ اشاعت میں شائع  
ہو رہے ہیں۔ بعد الاخصام حدیث من صلیٰ صلا تہنا پر جو جواب نے کی گوش  
کی جو اس کا بھی جواب دیا جائے گا۔ جواب تیسرے مفروضہ عمل کریں +

طرف سے اب یہ تجویز پیش ہے کہ اگر طلوع اسلام میں جرأت  
ہے تو وہ الفرقان کا مقالہ اپنے رسالہ میں نقل کر کے جواب  
دینے ہم بھی اس کا سارا جواب شائع کر کے اپنا جواب شائع  
کریں گے۔ کیا طلوع اسلام اس کی جرأت کرے گا؟

مدیر طلوع اسلام نے ہمارے انکشاف کو بے سلیقہ  
گالی قرار دینے کے بعد جو جواب دیا ہے وہ یہ ہے کہ  
”طلوع اسلام قادیانیت کے لئے ایسا عصائے کلیمی  
ثابت ہوا ہے کہ ان کی نگاہ فریب و سبیاں بے بس  
ہو کر رہ گئی ہیں۔ اس سے پہلے ان حضرات کا مقابلہ  
مولویوں سے ہوتا تھا جو، آیات کی رو سے ان سے  
متاثر کرتے تھے۔۔۔۔۔ طلوع اسلام نے خالص  
قرآنی دلائل سے یہ ثابت کیا کہ آنے والے کا تصور  
عجمیت کی پیداوار ہے جسے قرآن سے کوئی تعلق نہیں۔۔۔  
۔۔۔ قادیانی حضرات پر یہ ضرب اتنی کاوی پڑی ہے  
کہ وہ اس سے بالکل بوکھلا گئے ہیں“ قارئین گرام اس  
نئے دعویٰ پر مشتمل اقتباس کو سامنے رکھیں اور اس  
حقیقت پر غور فرمائیں کہ ۔

واقعات یہ ہیں کہ اکتوبر ۱۹۵۸ء کے طلوع اسلام میں  
مدیر صاحب نے تشریحی اور غیر تشریحی نبوت، ظلی نبوت کی  
حقیقت، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے نبی بننے  
کا امتیاز، قرآن مجید کی باطنی حفاظت، قرآن مجید میں  
مسح موعود کے آنے کے وعدہ کا ذکر کے بارے میں استفسارات  
کئے اور ان کے جواب از روئے قرآن مجید طلب فرمائے۔  
ہم نے ان کے پانچوں استفسارات کے جواب قرآنی آیات  
کی روشنی میں رسالہ الفرقان کے قرآن نمبر بابت دسمبر  
۱۹۵۸ء میں شائع کر دیئے۔ آج تک جناب مدیر طلوع اسلام  
کو ان جوابات پر ایک حرف تک لکھنے کی جرأت نہیں  
ہوتی۔ حالانکہ ان کے قارئین نے بھی اور ہم نے بھی بار بار  
انہیں اس طرف توجہ دلائی ہے۔ ایک سال کے بعد تک

# بہائی قیامتِ کبریٰ کے منکر ہیں

(جناب مولوی عبدالکریم صاحب پشاور)

(۱)

آخر میں زندوں اور مردوں کی عدالت کرنے کے لئے آنے والا ہے۔  
یعنی مرتے کے بعد جیسا انہوں نے نزدیک کسی آئندہ نامہ میں کتاب حساب و کتاب نہ ہوگا۔ اسی دنیا میں سیخِ ذنہ اور مرفہ لوگوں کی نسبت فیصلہ کر لیا کہ کون جنتی ہے اور کون جہنمی ہے۔ اہل بہادری اس نظریہ کے قائل ہیں کیونکہ ان کے نزدیک بہادری کا آنا ہی قیامت ہے کسی آئندہ زمانہ میں حساب کتاب کے وہ قائل نہیں۔ جیسا کہ محفوظ الحق صاحب علی نے اپنی ”کتاب قیامت“ میں لکھا ہے کہ:-

(۱) ”انسان مرنے کے دن ہی اعمال کی جزا و سزا میں جنت و دوزخ کو پا لیتا ہے کسی بعید زمانہ کا انتظار کرنا نہیں پڑتا۔ کسی حساب و کتاب کے لئے جزا و سزا موقوف نہ ہوتی ہے۔ موت کے ساتھ ہی جزا و سزا ملتی ہے۔“

(۲) اس حقیقت کے ثابت ہونے سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ جب انسان کو مرنے کے ساتھ ہی جزا و سزا اور بہشت و دوزخ مل جاتا ہے تو پھر کسی آئندہ زمانہ پر جزا و سزا کے موقوف ہونے کا عقیدہ غلط ہے۔“ (کتاب قیامت ص ۱۹)

افسوس ہے کہ بہائیت اور عیسائیت کے اس قدر اتحاد کے باوجود اصحیت سے بہائیت کو نسبتاً اسلام کے بہت قریب بتانا ویسا ہی ہے جیسا کہ سیدنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بعض اہل کتاب مشرکین مکہ کی نسبت کہا تھا کہ یہ مومنوں سے زیادہ

جن لوگوں نے انیسویں صدی کی بعض مذہبی تحریکات کا تھوڑا بہت مطالعہ کیا ہے وہ بخوبی جانتے ہیں کہ باہی اور بہائی مذہب کا اسلام اور اس کے تقویٰ وغیرہ سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ کیونکہ ”دین بہائی“ سرتاپا ایک جہا اصول و مسلک کا حامل ہے۔ مگر سراقبال مرحوم نے احمدیت سے عناد پیدا ہو جانے کے بعد ایک کتاب فلسفہ عجم ص ۱۹۳ میں شائع کی تھی اس میں لکھا کہ:-

”باہی یا بہائی مذہب علی محمد باب شیرازی

(سنہ ولادت ۱۸۴۷ء) کے ہاتھوں ایک

شیعی فرقہ کی حیثیت سے وجود میں آیا

تھا۔“ (مفسر فلسفہ عجم و تہذیب ص ۱۹۳ء)

یہی وجہ ہے کہ سراقبال مرحوم کے بعض مداح بہائیت کو احمدیت سے نسبتاً اسلام کے بہت قریب خیال کرتے ہیں حالانکہ بہائیت کا اسلام سے کوئی دُور کا تعلق بھی نہیں ہے۔ بہائیت موجودہ مسیحیت کا منشی ہے جو قرآنی نقطہ نگاہ سے سراسر کفر و گمراہی ہے۔ بہائیت کے اکثر اصول و احکام عین نبوی ہیں جو ہمارے سامنے مسیحیت پیش کرتی ہے۔ مثلاً علیائیلوں کے نزدیک قیامت سے مراد یہ ہے کہ حضرت مسیح دُنیا میں آکر زندوں اور مردوں کی عدالت کریں گے۔ چنانچہ انہی ایک کتاب ”دعاے عام“ ہے جو کہ سچ نالچ سوسائٹی کی طرف سے شائع کی گئی ہے اس کے صفحہ ۱۲ پر زیر عنوان ”بچوں کا ملائیم پتھر“ لکھا ہے کہ:-

”وہ وہاں سے (یعنی مسیح آسمان سے) دنیا کے



ہدایت یافتہ ہیں۔ فرمایا۔

المرتد الى الذين اوتوا نصيبا من  
الكتب.... يقولون للذين كفروا  
هؤلاء اهدى من الذين امنوا  
سبيلاً. (۲۶)

مفروض بہائیت ایک ”دین مجید“ ہے۔ اسلام اور اس کی  
تعلیمات سے اس کا قطعاً کوئی جوڑ نہیں۔ اس وقت قیامت  
کے متعلق جہان کے نظریات خلاف قرآن مجید ہیں (گو بزعم خود  
وہ قرآن مجید سے اپنے نظریات ثابت کرتے ہیں) پریش کے جہالت  
ہیں تاکہ مسلمانوں کو معلوم ہو جائے کہ بہائیت کا اسلام کی تعلیم  
سے کس قدر بُعد پایا جاتا ہے۔

قرآن مجید کے نصوص صریح سے یہ بات ثابت ہے کہ  
ایک وقت ایسا آئے گا کہ جب سب لوگ خواہ آج سے پہلے  
زمانہ کے ہیں یا بعد میں پیدا ہوں گے۔ مرنے کے بعد کسی بعید  
زمانہ میں اللہ تعالیٰ کے حضور مقیم ہونے کا اپنے حساب کتاب  
کے لئے حاضر ہوں گے اور ان کو کامل طور پر یعنی پوری پوری  
جزا و جزا اپنے اعمال نیک و بد کی دی جائیگی جیسا کہ مندرجہ ذیل  
آیات سے ظاہر ہے۔

(۱) كل نفس ذائقة الموت و انما  
توفون اجوركم يوم القيمة فمن  
ذُحِر عن النار و ادخل الجنة فقد  
فاز و ما الحيوة الدنيا الا متاع  
الغرور. (۱۸۵)

(۲) ليحصلوا و اذا هم كاملة يوم القيمة  
و من انزل الذين يضلونهم بغير علم الا  
ساء ما يذرون. (۱۹)

(۳) يوم نسير الجبال و قرى الارض بارزة  
و حشرنهم فلم نغادر منهم احداً.  
و عرضوا عن ربك صفاء لقد

جئتمونا كما خلقناكم اول مرة ذبل  
زعمتم ان نجعل لكم موعداً و  
وضع الكتب فترى المجرمين مشفقين  
مقافيه و يقولون ليويلتئما لهذا  
الكتب لا يعاد رصغيرة و لا كبيرة  
الا احصها و وجدوا ما عملوا احاطوا  
ولا يظلم ربك احداً. (۲۰)

(۴) و كانوا يقولون اذا امثنا و كنا قراباً  
و عظاماً انا لمبعوثون و اوابارنا  
الاولون و قل ان الاولين الاخرين  
لمبعوثون و انى ميقات يوم معلوم. (۲۱)  
اہل بہاد کے نزدیک ”قیامت“ سے مراد یہ ہے کہ شجرہ  
حقیقت (یعنی پیغمبر) جب کبھی اور جس نام سے بھی آئے اس  
کے اظہار و اموریت سے وفات تک زمانہ قیامت ہے۔“  
(کتاب قیامت ص ۲)

اور جزا و جزا مرنے کے بعد مل جاتی ہے کسی بعید زمانہ تک  
حساب و کتاب کا انتظار کرنا غلط عقیدہ ہے (ص ۲) اس میں  
کوئی شک نہیں کہ جس زمانہ میں کوئی پیغمبر ظاہر ہوتا ہے وہ بھی  
ایک قسم کی قیامت کا زمانہ ہوتا ہے۔ اور جب انسان مرتا ہے  
تو اس کی بھی ایک قسم کی قیامت قائم ہو جاتی ہے۔ یہ سب امور  
قرآن مجید اور احادیث سے ثابت ہیں۔ بہائیت نے اس  
بارہ میں کوئی جدید تحقیق پیش نہیں کی۔ مگر اس کا یہ مطلب ہرگز  
نہیں کہ قرآن مجید کا پیش کردہ وہ نظریہ جس سے کہ ایک تیسری  
قسم کی قیامت کا اثبات ہوتا ہے وہ غلط ہے۔ علمی صاحب نے  
اپنی کتاب قیامت میں تسلیم کیا ہے کہ۔

” اچھے اور بُرے اعمال کی جزا و جزا ایک  
مدت تک اس جہان میں بھی ملتی ہے۔“ (ص ۲)  
(باقی آئندہ)

ایک استفادہ

# کیا طلوع اسلام والے اشتراکیت کے علمبردار نہیں؟

معزز ناظرین! آپ مندرجہ ذیل چار عبارتوں کو بغور ملاحظہ فرما کر فتویٰ دیں کہ آیا ان کا کہنے اور لکھنے والا بظاہر مسلمان و حقیقت اشتراکیت زدہ بلکہ اشتراکیت کا علمبردار ہے یا نہیں؟ الفرقان اس استفادہ کے جواب میں آنے والے ہر مدلل بیان کو شائع کرنے کے لئے تیار ہے۔۔۔۔۔ (ایڈیٹر)

(الف) "اس زمانے کا سب سے بڑا دکھ رزق کی غیر مساوی تقسیم ہے۔ یہ دکھ نیا نہیں لیکن اس کا احساس اب زیادہ اُبھر کر سامنے آ گیا ہے۔ پوری دنیا کی بے اطمینانی کی جو ٹیہی ہے۔ تمام جرائم کا سرچشمہ یہی ہے۔"

(ب) "ہمارے روایت زاد مسیح موعود سے بہت آگے دانشمندان مغرب محض دانش آزاد کی دستگیری سے وہاں پہنچ گئے، جہاں ان کو ان کی نبوت و وحی بھی نہ پہنچا سکی۔ تمام عمر بے وقت کاراگ لپٹے رہے اور اپنے بعد اس صدا نے بے ہنگام کو ایک خوفناک ٹریجڈی کی شکل میں پھوٹ گئے۔ اینگلز، کارل مارکس، ٹالسٹائی، لینن، اور ان کے ہمنواؤں نے وقت کی نبض پرانگی دکھی اور انسانیت کے مزمن مرض کا پتہ لگا لیا۔ انہوں نے اس کے لئے علاج بھی تجویز کیا جو اس وقت تجربے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے۔"

(ج) "اس وقت ہم امیر افغانستان کے زمانے سے بہت آگے جا چکے ہیں۔ دنیا بدل گئی۔ اسلامی ممالک کے حالات بھی بہت کچھ بدل چکے ہیں۔ اس وقت امیر المومنین عمر کی ضرورت تھی تو آج کی ضروریات تقاضا کر رہی ہیں کہ مسیحیت کے دعویدار واپس تشریف لیا جائیں۔ اور ابوذر غفاری کو بھیج دیں۔ وہ کام جو کارل مارکس، اینگلز، ٹالسٹائی اور لینن سے نہ ہو سکا۔ ان کی انسانیت پرورد مساعی میں جس اہم چیز کی کمی رہ گئی وہ ہمیں ابوذر غفاری سے حاصل ہو سکتی ہے۔"

(د) "صحابہ ہی کی زندگی میں عہدِ شرفانی کا خاتمہ شروع ہو گیا۔ یہ ہم کو ابوذر کے حالات اور تاریخ کے دیگر افسوسناک ابواب سے معلوم ہو جاتا ہے۔ آج ابوذر کی آواز طلوعِ اسلام کے ذریعے سے پھر بلند ہو رہی ہے۔" (طلوعِ اسلام کہ اچھی جون ۱۹۵۳ء)

نوٹ:- اگر آپ چاہیں تو اس سلسلہ میں الفرقان کا ٹھوس مقالہ جنوری ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں ملاحظہ فرما سکتے ہیں +

# ”عقیدہ تم نبوت کے چند عمرانی پہلو پر ایک نظر“

(الجناب قاضی محمد نذیر صاحب لائل پوری پرنسپل جیامہ احمدیہ)

تخریر فرمایا ہے۔

”حضور سرورِ دو عالم کی مستقل بالذات پیشوائی اور ہمہمائی تسلیم کرنے پر ہی ایمان کا انحصار ہے۔ اس لحاظ سے ہر دوسرے انسان کی اطاعت و محبت رسول اللہ کے تحت ہوگی نہ کہ ان سے آزاد ہو کر۔ حضور ہی وہ واحد معیارِ حق ہے جو ہر عقیدے سے بالاتر ہے اور اس بنا پر ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ ہر ایک کو اپنی کے معیارِ کامل پر جانچے اور پرکھے۔ اور جو اس معیار کے لحاظ سے جس درجہ میں ہو اس کو اسی درجہ میں رکھے۔“

(ترجمان القرآن ماہ اکتوبر ۱۹۵۸ء-۱۹۵۹ء)

پھر ۲۵-۲۶ پر قطر لائیں۔

”حضور رسالتمآب کا یہ ارشاد (علیکم بسنتی و سنتی الخلفاء الراشدين) آپ کے قائم النیین ہونے کا فطری اقتضا ہے کیونکہ انہی کی ذات سے حکمت ربانی اور معرفت الہی کے سائے چستے پھوٹتے ہیں اور ابد تک طالبانِ راہِ حق کے لئے فیض یابی کا سامان بہم پہنچاتے ہیں ان کی ذات سے مذموہ کر اور ان کے طریقہ کو چھوڑ کر کوئی شخص راہِ ہدایت نہیں پاسکتا۔ تمام اطاعتیں ان کی اطاعت کے ماتحت اور ان کی اطاعت سے مشروط ہیں۔“

پھر ۳۲ پر فرماتے ہیں:-

”آپ (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) کی تعلیم و

مولوی ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کے جاہل مکردہ سالہ ترجمان القرآن کے ماہ اکتوبر ۱۹۵۸ء اور فروری ۱۹۵۹ء میں عبد الحمید صاحب کے قلم سے ایک مضمون ”عقیدہ تم نبوت کے چند عمرانی پہلو“ کے عنوان کے ماتحت شائع ہوا ہے۔ مضمون نگار صاحب نے اپنے زعم میں اس مضمون کو احمدیہ عقائد کی تردید و تغلیط میں تحریر کیا ہے۔ مگر مجھے افسوس ہے کہ محترم مضمون نگار صاحب اس مضمون کے تحریر کرنے سے پہلے جماعت احمدیہ کے عقائد سے باخبر ہونے کی ضرورت نہیں سمجھی۔ بلکہ وہ بالعموم اس مضمون میں ایسے عقائد کی تردید فرماتے چلے گئے ہیں جن کی جماعت احمدیہ سرے سے قائل ہی نہیں۔ اس لحاظ سے ان کا یہ مضمون محققانہ نہیں بلکہ غیر ذمہ دارانہ قرار پانے کا اہل ہے۔ کیونکہ محقق انسان کا یہ فرض ہوتا ہے کہ جب وہ کسی جماعت کے عقائد کی تردید میں قلم اٹھائے تو اسے ان عقائد سے باخبر ہونا چاہیے اور اس جماعت کے لٹریچر سے پورے طور پر واقف ہونا چاہیے۔ ورنہ یہ تردید اس جماعت کے عقائد سے واقفیت رکھنے والوں کیلئے بالکل بی اثر اور دُور از حقیقت ہوگی۔

مضمون نگار صاحب کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا مفہوم یہ ہے کہ آپ کے ذریعہ ایک عالمگیر دائمی، اکمل اور قیامت تک کے لئے محفوظ تعلیم دی گئی ہے لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس بنا پر آخری نبی قرار دیئے گئے ہیں۔ ان معنوں کی تائید میں آپ نے حدیث ”لا نبی بعدی“ وغیرہ کو پیش کیا ہے جو انقطاع نبوت پر دلیل ہیں۔ اور حضور سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق

ہدایت اتنی مشکل اور بجا ہے کہ اب اس میں کسی ترمیم اور اصلاح کی ضرورت نہیں بلکہ کوئی چیز ایسی باقی نہیں رہی جس کا انکشاف انسانیت کے لئے ضروری ہو۔ اور نہ ہی عمل صالح اور ہدایت کا کوئی گوشہ ایسا رہ گیا ہے جس کو آشکار کرنے کے لئے نوع انسانی کسی نبی کی محتاج ہو۔“

ان اقتباسات سے ظاہر ہے کہ مضمون نگار کے نزدیک نبی سے مراد ایسا شخص ہوتا ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک شریعت لاتے۔ اور مستقل بالذات پیشوائی اور راہنمائی کی حیثیت رکھے۔ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کامل شریعت نازل ہو چکی ہے جو عالمگیر بھی ہے اور محفوظ بھی۔ اسلئے اب مستقل بالذات پیشوائی کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آخری نبی ہیں یعنی اب نہ کوئی نئی شریعت آسکتی ہے اور نہ کوئی مستقل بالذات پیشوا اور رہنما اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہو سکتا ہے۔

مضمون نگار صاحب پر واضح ہو کہ جماعت احمدیہ کے نزدیک بھی نبوت کی اس تعریف کے لحاظ سے کہ اس کیلئے شارع ہونا یا مستقل بالذات پیشوا ہونا ضروری قرار دیا گیا کوئی نئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طور کے بعد مبعوث نہیں ہو سکتا۔ جماعت احمدیہ کے نزدیک ایسی نبوت دعویٰ ایسا کفر ہے جو انسان کو ملت اسلامیہ اور امت محمدیہ سے بالکل خارج کر دیتا ہے۔ لہذا یہ قرآن شریف خدا تعالیٰ کی آخری، اکمل، اتم، عالمگیر اور قیامت تک کیلئے محفوظ شریعت ہے اور دنیا کو کسی نئے دین کی ضرورت نہیں۔ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

شان میں فرماتے ہیں کہ

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا

نام اس کا ہے محمد ولبر مرا۔ یہی ہے

جو راہِ دین تھے بھلا اس نے بتائے سارا

دولت کا دینے والا فرمانروا یہی ہے

اس نور پر خدا ہوں اس کا ہی نہیں ہوا ہوں

وہ ہے میں چیز کیا ہوں جس فیصلہ یہی ہے

وہ دلبر بیگانہ علموں کا ہے خندانہ

باقی ہے سب فسانہ سچ بے خطا یہی ہے

ہم نے سب اس سے پایا شاہد ہے تو خدا یا

وہ جس نے حق دکھایا وہ ماہ لقا یہی ہے

نبوت کی اس حقیقت کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو مضمون نگار

صاحب نے بیان کی ہے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں:

”تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی

رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ

علیہ وسلم“ (کشتی نوح ص ۱۱۱)

پھر آپ تحریر فرماتے ہیں:-

”یہ خوب یاد رکھنا چاہیے کہ نبوت تشریحی کا

دروازہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بالکل

مسدود ہے اور قرآن مجید کے بعد کوئی اور

کتاب نہیں جو نئے احکام سکھائے یا قرآن مجید کا

حکم منسوخ کرے یا اس کی پیروی معطل کرے

بلکہ اس کا عمل قیامت تک ہے“ (الوصیت ص ۱۱۱)

پھر تحریر فرماتے ہیں:-

”ہم بار بار لکھ چکے ہیں کہ حقیقی اور واقعی طور پر

تو یہ امر ہے کہ ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم قائم الانبیاء ہیں اور آنجناب کے بعد

مستقل طور پر کوئی نبوت نہیں اور نہ کوئی شریعت

اور اگر کوئی ایسا دعویٰ کرے تو بلاشبہ وہ

بے دین اور مردود ہے۔“ (تجدید معرفت حاشیہ ص ۱۱۱)

پھر فرماتے ہیں:-

”خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن شریف کو

منسوخ کی طرح قرار دیتا ہے اور محمدی شریعت کے برخلاف چلتا ہے اور اپنی شریعت چلانا چاہتا ہے۔" (چشم معرفت ص ۲۲۵ و ۲۲۵)

ان عبارات سے ظاہر ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بے شک ان معنوں میں بھی خاتم الانبیاء ہیں کہ آپ آخری شارع اور آخری مستقل نبی ہیں۔ اور قیامت تک آپ ہی مستقل بالذات پیشوا اور رہنما ہیں۔ اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو جو انوار و برکات اور کمالات نبوت حاصل ہوئے وہ آپ کی پیروی کے واسطے ساواہ آپ کے اقا فیئہ روحانیہ سے حاصل ہوئے ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں آپ فرماتے ہیں :-

"کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت و قرب کا بجز نبی اور کاس متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر سکیں سکتے۔ ہمیں جو کچھ ملتا ہے طاعت اور طفیلی طور پر ملتا ہے۔" (ازالہ الہام ص ۱۲)

پس ہم نبوت کا وہ عمرانی پہلو جو عبد الحمید صاحب کے الفاظ میں اوپر درج کیا گیا ہے ہمیں پورے طور پر مسلم ہے اور جماعت احمدیہ اس پر یقین اور ایمان رکھتی ہے کہ سب اطاعتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے مشروط ہیں اور آپ کے بعد کسی نئے علم دین کی ضرورت نہیں کیونکہ شریعت محمدیہ نے دین کو کمال تام تک پہنچا دیا ہے اور اس کی تعلیم عالمگیر ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس کی حفاظت کا خود وعدہ فرمایا ہے۔ مضمون نگار صاحب کے نزدیک نبوت کی جو حقیقت ہے اس کی روشنی میں ان کی پیش کردہ احادیث لاجبتی بعدی وغیرہ میں نہ کسی تاویل کی ضرورت ہے اور نہ کسی استثناء کی۔ واقعی کوئی شارع یا مستقل بالذات نبی سرور کائنات فخر موجودات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں آسکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور

فرمانبرداری واجب ہے۔ پس حضرت امام ابو حنیفہ کے قول کے مطابق ایسے مدعی نبوت سے عوام الناس کو کسی علامت کے طلب کرنے کی حاجت نہیں۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ بھی فرماتے ہیں :-

"آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ خاص فخر دیا گیا کہ وہ ان معنوں سے خاتم الانبیاء ہیں۔ کہ ایک تو تمام کمالات نبوت ان پر ختم ہیں اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نئی شریعت یا نبی لا سکتا رسول نہیں اور نہ کوئی ایسا نبی جو ان کی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک کو جو مشرف مکالمہ اللہ علیہ ملتا ہے وہ انہی کے فیض اور انہی کی وساطت سے ملتا ہے اور وہ امتی کما لاء ہے نہ کہ مستقل نبی" (تمتہ چشم معرفت ص ۹)

مضمون نگار صاحب ترجمان القرآن ماہ اکتوبر کے مشہور انجیل کی ایک پیشگوئی پیش کرنے کے بعد تحریر فرمایا ہے :-

"مسیح علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ایک آدمی آئے گا جو اس کے پیغام کی تکمیل کرے گا۔ مگر محمد رسول اللہ کا پیغام اپنے بعد کسی اور آئیوے کا پیغام نہیں دیتا۔"

اگر مضمون نگار صاحب کی مراد اس عبارت سے ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی مستقل بالذات پیشوا یا شارع نبی کے اپنے بعد آنے کا پیغام نہیں دیا پھر تو ان کا یہ بیان سچا ہے لیکن اگر ان کی ان الفاظ سے یہ مراد ہو کہ کوئی غیر مستقل نبی یا باغناظ دیگر امتی نبی کے آنے کا بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیغام نہیں دیا تو پھر ان کا یہ بیان سراسر غلط اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان کردہ نصوص کے متضاد خلاف ہے۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح تجارتی میں ایک حدیث ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-

کیف انتم اذا نزل ابن مریم فیکف

واما مکرم منکم (صحیح البخاری جلد ۲ ص ۱۶۱)

اور صحیح مسلم باب خروج الرجال میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس موجود مسیح کو چار دفعہ نبی اللہ قرار دیتے ہیں اور یہ بھی فرماتے ہیں کہ اُس پر وحی الہی نازل ہوگی۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

”يُصْرَبُ نَبِيَّ اللَّهِ وَاصْحَابَهُ ...

فَيُرْغَبُ نَبِيَّ اللَّهِ عَيْسَى وَاصْحَابَهُ

.... ثُمَّ يَهْبِطُ نَبِيَّ اللَّهِ عَيْسَى وَاصْحَابَهُ

.... فَيُرْغَبُ نَبِيَّ اللَّهِ عَيْسَى وَاصْحَابَهُ

إِلَى اللَّهِ“ (ايضاً مشکوٰۃ باب العلامات

بين يدي الساعة وذكر الرجال)

کیا مضمون نگار صاحب کو یہ احادیث نبویہ مسلم نہیں جو تو آئے معنوی کی حد تک پہنچی ہوئی ہیں اور مسلمانوں کے تمام فرقوں کو مسلم رہی ہیں اور صحاح ستہ میں موجود ہیں۔ اگر وہ ان احادیث کا انکار کریں تو اُوربات ہے لیکن پھر وہ یہ کہنے کا حق نہیں رکھتے کہ وہ اُمتِ محمدیہ کے صوفیاء، فقہاء یا عامۃ المسلمین کے عقیدہ کی ترجمانی کر رہے ہیں۔

لیکن اگر وہ ان احادیث کو مانتے ہیں تو اب ان کے ہمارا سطل ہے کہ اُمتِ محمدیہ کے مسیح موعود کو رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کن معنوں میں نبی اللہ قرار دیا ہے اور ان پر کسی نوعیت کی وحی کا نزول بیان فرمایا ہے۔ حدیث نبوی کے الفاظ اس بارہ میں صاف ہیں۔

بَيْنَمَا هُوَ كَذَلِكَ إِذْ آوَى اللَّهُ إِلَى

عَيْسَى اتَى قَدْ أَخْرَجَتْ عِبَادَ آلِي

لَا يَدَانِ لِأَحَدٍ بَقْنَا لَهُمْ فَحَرَزَ عِبَادِي

إِلَى الطَّوْرِ-

کہ جب وہ اس حالت میں ہوں گے تو خدا تعالیٰ عیسیٰ موعود کو وحی کرے گا کہ میں نے اپنے کچھ ایسے بندے نکالے ہیں کہ کوئی ان سے جنگ کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ پس تو

میرے بندوں کو پہاڑ کی طرف لاکر محفوظ کر دے۔

پس اُمتِ محمدیہ کے اندر ایسے نبی کی آمد کا پیغام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ثابت ہے جو صحیح بخاری کی حدیث اما مکرم منکم کے مطابق اُمتی ہوا اور صحیح مسلم کی حدیث کے مطابق نبی اللہ بھی۔ پس ایک اُمتی نبی کے ظہور کی پیشگوئی زبان مبارک نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ اسلئے ماننا پڑتا ہے کہ مضمون نگار صاحب کی نبی یا نبوت کے متعلق بیان کردہ اصطلاح جو ایک عام معروف اصطلاح ہے کے علاوہ ایک اصطلاح خاص بھی ہے۔ جس کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اُمتِ محمدیہ کے مسیح موعود کو نبی اللہ قرار دیا ہے۔ مضمون نگار صاحب بتائیں کہ نبی اللہ کی اس اصطلاح سے مراد ان کے نزدیک کیا ہے۔ جب شائع اور مستقل بالذات نبی انکے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ظاہر نہیں ہو سکتا تو صاف ظاہر ہے کہ اس جگہ نبی اللہ سے مراد وہ ایسا غیر شرعی اور غیر مستقل نبی ہی لے سکتے ہیں جو دوسرے لفظوں میں ایک پہلوئے اُمتی ہوگا اور ایک پہلوئے نبی۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا دعویٰ یہی ہے۔ آپ فرماتے

ہیں :-

”یاد رہے کہ بہت سے لوگ میرے دعویٰ میں

نبی کا نام سن کر وہ سمجھ کر کھاتے ہیں اور خیال

کرتے ہیں کہ گو یا میں نے اس نبوت کا دعویٰ

کیا ہے جو پہلے زمانوں میں براہِ راست نبیوں

کو ملی ہے لیکن وہ اس خیال میں غلطی پر ہیں۔

میرا ایسا دعویٰ نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی مصلحت

اور حکمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

اقامتِ روحانیہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے

یہ مرتبہ بخشا ہے کہ آپ کے فیض کی برکت سے

مجھے نبوت کے مقام تک پہنچا یا ہے اسلئے میں

صرف نبی نہیں کہلا سکتا بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے اُمّتی۔ اور میری نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسل ہے نہ کہ اصلی نبوت۔ (حقیقۃ الوحی منہ اجاشیہ)

پھر حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اپنی عربی کتاب الاستفتاء ضمیر حقیقۃ الوحی کے صحت پر فرماتے ہیں جس کا اردو ترجمہ درج کیا جاتا ہے۔

”نبوت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد منقطع ہو گئی ہے اور قرآن شریف کے بعد جو کچھ تمام صحیفوں سے بہتر ہے کوئی کتاب نہیں اور نہ شریعت محمدیہ کے بعد کوئی شریعت ہے اور میرا نام جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نبی دکھا گیا ہے تو یہ ایک ظالی امر ہے جو آپ کی متابعت کی برکات سے ہے اور میں اپنے نفس میں کوئی خوبی نہیں پاتا بلکہ جو کچھ میں نے پایا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات مقدس سے پایا ہے اور اللہ تعالیٰ کی مراد میری نبوت سے صرف کثرت مکالمہ اور مخاطبہ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی لعنت ہو اس پر جو اس سے زیادہ مراد لے یا اپنے نفس کو کچھ سمجھے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے جوتے سے اپنی گردن نکالے۔ اے شک ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور آپ پر نبیوں کا سلسلہ منقطع ہو گیا ہے پس کسی کو یہ حق نہیں کہ ہمارے رسول مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مستقلہ نبوت کا دعویٰ کرے۔ آپ کے بعد صرف کثرت مکالمہ مخاطبہ ایسی ہی باقی رہا ہے اور وہ بھی آپ کی پیروی کی شرط سے

والبتہ ہے نہ کہ آپ کی پیروی کے بغیر“

یہ مکالمہ مخاطبہ مشتمل بر امور غیبیہ جس کے پانے کا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو دعویٰ ہے یہی وہ مقام نبوت ہے جسکی بنیاد پر اُمت کے مسیح موعود کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان فیض ترجمان سے نبی اللہ کا نام دیا گیا ہے۔ یہ نبوت صرف اخبار غیبیہ کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کثرت کے ساتھ پانے کا دوسرا نام ہے۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے لم یبق من النبوة رات الا المبشرات ان کہ نبوت میں سے اخبار غیبیہ کے سوا کچھ باقی نہیں رہا۔ (صحیح بخاری کتاب التعمیر)

پس المبشرات کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان مبارک سے نبوت میں سے باقی قرار دیا ہے جو تشریحی نبوت نہیں تشریحی اور مستقلہ نبوت تو لم یبق کے الفاظ نبوی میں منقطع قرار دی گئی ہے اور لا نبی بعدی وغیرہ الفاظ نبوت والی حدیثیں لم یبق کے الفاظ کی تفسیر ہیں۔

المبشرات جنہیں نبوت میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے باقی قرار دیا ہے اُمت محمدیہ کے مسیح موعود کو صرف انہی کا کامل حامل ہونے کی وجہ سے نبی اللہ قرار دیا جاسکتا ہے نہ کہ تشریحی اور مستقلہ نبوت کے لحاظ سے کیونکہ یہ نبوت تو لم یبق کے الفاظ کے رُو سے باقی نہیں رہی۔ اس حدیث نبوی کی ترمیم لم یبق من المال الا المدنا نیر سے ملتی جلتی ہے کہ مال میں سے دیناروں کے سوا کچھ باقی نہیں رہا۔ جس کے یہ معنی ہیں کہ مال کی باقی سب اقسام بجز دیناروں کی قسم کے ختم ہو چکی ہیں۔

تعب ہے کہ مضمون نگار صاحب نے ختم نبوت کے اس عمرانی پہلو کو نظر انداز کر دیا ہے جو المبشرات کی صورت میں نبوت میں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

پیروی کے واسطے امت کے لئے قیامت تک باقی قرآن  
دیا گیا ہے۔ یہ المبشرات یا امور غیبیہ یا اخبار الہی  
وہ قسم نبوت ہے جسے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
امت کے لئے اپنی ختم نبوت کی فیض سانی کے پہلو کے  
لحاظ سے قیامت تک کے لئے باقی قرار دیا ہے۔

اولیاء اللہ اور علماء ربانیین ان اخبار الہیہ کو  
ایک قسم کی نبوت ہی قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ لم یبق من  
النبوۃ الا المبشرات والی حدیث کو ملحوظ رکھتے  
ہوئے حضرت محی الدین ابن عربی علیہ الرحمۃ صاف لکھتے  
ہیں :-

”فالنبوۃ ساریۃ الی یوم القیامۃ  
فی الخلق وان کان التشریع قد  
انقطع فالتشریح جزء من اجزاء  
النبوۃ“ (فتوحات مکیہ جلد ۱ ص ۸۲ باب ۸۲)

کہ نبوت مخلوق میں قیامت کے دن تک جاری ہے۔ گو  
تشریحی نبوت منقطع ہو گئی ہے۔ پس تشریحی نبوت کے اجزاء  
میں سے ایک جزء ہے۔

پھر شیخ اکبر حضرت محی الدین ابن عربی علیہ الرحمۃ نبوت  
کو اس طرح جاری قرار دیکر اس کی عقلی دلیل یہ بیان فرماتے  
ہیں :-

فانه يستحيل ان يتقطع خبر الله و  
اخباره من العالم اذ لو انقطع لم یبق  
للعالم غذا یرتغذی به فی بقا  
وجوده“ (فتوحات مکیہ ص ۸۲)

کہ یہ امر محال ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اخبار غیبیہ  
اور حقائق و معارف کا علم دیا جانا بند ہو جائے۔ کیونکہ اگر یہ  
بند ہو جائے تو پھر دنیا کے لئے کوئی روحانی غذا باقی نہ رہے گی۔  
جس سے وہ اپنے روحانی وجود کو باقی رکھ سکے۔

تجربہ ہے کہ اعلیٰ درجہ کی روحانی زندگی کو امت میں باقی

رکھنے والا ختم نبوت کا یہ عرفانی پہلو مضمون نگار کی نظر سے غفلت  
رہا ہے۔

حضرت محی الدین ابن عربی اس نبوت کو حدیث کی رو سے  
ثابت کرنے کے علاوہ قرآن کریم کی آیتوں سے بھی باقی ثابت کرتے

ہیں۔ چنانچہ سورہ نجم سجدہ کی آیت ان الذین قالوا ربنا  
الله ثم استقاموا اتنزل علیہم الملائکۃ

الا نفاثوا ولا تخذونوا وابشروا بالجنۃ التی  
کنتم توعدون یحیی اولیاءکم فی الحیوۃ الدنیاء فی

الآخرۃ پیش کرتے ہیں جس کا ترجمہ یہ ہے کہ جن لوگوں نے  
کہا اللہ تعالیٰ ہمارا رب ہے اور پھر اس پر استقامت رکھائی

تو ان پر خدا تعالیٰ کے فرشتے نازل ہوتے ہیں کہ تم کوئی خون نہ  
کرو اور نہ کوئی غم کھاؤ۔ اور اس جنت کی بشارت یا وہ جس کا  
تم وعدہ دیئے گئے ہو ہم دنیا اور آخرت میں تمہارے دو گنا دیں۔

حضرت محی الدین ابن عربی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں :-  
”هذالتنزیل هو النبوۃ العامۃ  
لانبوۃ التشریح“ (فتوحات مکیہ جلد ۲ ص ۲۲)

باب معرفۃ الاستقامۃ  
کہ یہ ملائکہ کا کلام لانا نبوت عامہ ہی ہے نہ کہ تشریحی نبوت۔  
نیز فرماتے ہیں :-

”والحق ان الکلام فی الفرق بینہما  
انما هو فی کیفیتہ ما ینزل بہ  
الملائکۃ لافی نزول الملائکۃ“  
(الیواقیت والخواہر جلد ۲ ص ۵۷)

یہ عبارات امام شعرانی نے شیخ اکبر علیہ الرحمۃ کی کتاب فتوحات مکیہ  
سے لی ہے۔ اس میں شیخ اکبر علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں کہ سچی بات یہ

ہے کہ دونوں قسم کے نبیوں (تشریحی اور غیر تشریحی) کے درمیان  
فرق صرف اس چیز کی کیفیت میں ہوتا ہے جسے فرشتہ نے کہ  
نازل ہوتا ہے۔ فرشتہ کے نازل ہونے میں کوئی فرق نہیں تھا۔

خود امام عبد الوہاب شعرانی بھی تحریر فرماتے ہیں کہ :-



زندہ مدہب ثابت کہ نیکا مؤثر ذریعہ اور روشن ثبوت ہے۔ اس سچی حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ قائم انبیین ہونے کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء میں سے ایک امتیازی شان اور ایک ارفع مقام رکھتے ہیں اور آپ کے طور کے بعد کسی مستقل اور آزاد نبی کا ظہور ممکن ہے البتہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں تمام حارج و حائض مل سکتے ہیں جن میں سے کسی کا مرتبہ وہ مقام نبوت ہے جسے محی الدین ابن عربیؒ اور امام عبدالحق صاحب شرفانیؒ وغیرہ مطلق نبوت قرار دیتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وَمَنْ يَطِعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصَّادِقِينَ وَالشَّاهِدِينَ وَالصَّالِحِينَ کہ جو شخص اللہ تعالیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرے وہ شرف و درجہ میں ان لوگوں کے ساتھ ہوگا جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا۔ نبیوں، صدیقیوں، شہیدوں اور صالحین سے۔ اس آیت کا ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی میں نبوت، صدیقیت، شہادت اور صالحیت کے چاروں درجات آپ کے امتی کو مل سکتے ہیں۔ امام داغیؒ و صفحانی نے اس آیت کی یہی تفسیر بیان فرمائی ہے۔ تفسیر بحر المحیط جلد ۲ ص ۲۸ مطبوعہ مہر میں لکھا ہے:-

”قال الراغب صحت انعم الله عليهم من الفرق الاربع في المنزلة والثواب النبي بالنبی والصدیق بالصدیق والشہید بالشہید والصالح بالصالح“

کہ اللہ تعالیٰ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ پہلے انعام یافتہ لوگوں سے جو چاہے تم کے ہیں مرتبہ اور ثواب میں ملا دے گا۔ نبی کو نبی سے، صدیق کو صدیق سے، شہید کو شہید سے اور صالح کو صالح سے۔

افسوس ہے کہ مضمون نگار صاحب قرآن کریم کی اس آیت سے ختم نبوت کے اس عمرانی پہلو کو پیش کرنے سے قاصر ہے۔ حالانکہ یہ ختم نبوت کا ایک عظیم الشان عمرانی پہلو ہے جس کو اسلام

”اعلم ان مطلق النبوة لم ترتفع انما ارتفع نبوة التشريع“ (الیواقیت ج ۱ ص ۲۵) کہ جان لو مطلق نبوت بند نہیں ہوئی صرف تشریحی نبوت بند ہوئی ہے۔

یہ مطلق نبوت جسے یہ بزرگان دین بند قرار نہیں دیتے یہ البتہ والی نبوت ہی ہے جو ختم نبوت کی فیض سانی کا اثر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ختم نبوت کا مقام جہاں آپ کو آخری شارع اور آخری مستقل نبی ثابت کرتا ہے وہاں قائم انبیین کا لفظ قائم” بلحاظ اصل وضع اپنی فیض سانی میں مؤثریت کے پہلو پر بھی مشتمل ہے۔ جناب مولوی محمد قاسم صاحب تالوٹوئی قائم انبیین کے لفظ قائم کی اس حقیقت مؤثرہ پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”جیسے قائم کا اثر محمود علیہ پر ہوتا ہے ویسے ہی موصوف بالذات کا اثر موصوف بالعرض پر ہوگا۔“ (تخذیر الناس ص ۱)

آپ کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم موصوف بوصف نبوت بالذات ہیں اور باقی سب انبیاء موصوف بوصف نبوت بالعرض ہیں۔ قائم انبیین کی اسی حقیقت کو ملحوظ رکھتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”انبیاء کے افراد حارجی پر ہی آپ کی اخصیت ثابت نہ ہوگی بلکہ افراد مقدرہ (جن کا آنا تجویز کیا جائے) پر بھی آپ کی اخصیت ثابت ہو جائیگی۔ بلکہ بالعرض بعد زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں کچھ فرق نہیں آئیگا۔“ (تخذیر الناس ص ۱)

ختم نبوت کے اس فیض سانی کے پہلو سے مستفیض ہونے کیلئے اب ضرورت کا ملہ تمام محمدیہ کی پیروی البتہ شرط ہوگی۔ اسلئے صرف امتی نبی کا ظہور ہی مقدر قرار دیا جاسکتا ہے نہ کہ مستقل اور آزاد نبی کا ظہور۔ قائم انبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فیض سانی کا یہ پہلو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ نبی اور اسلام کو ایک

برقی ہونے کے متعلق مخالفین اسلام پر زبردست حجت تمام کی جاسکتی ہے۔

مضمون نگار صاحب کو یہ کھڑکا لگا ہوا ہے کہ اگر نبوت کو اُمتِ محمدیہ میں باقی قرار دیا جائے تو اس کے یہ معنی ہیں کہ اسلام کی جمعیت ہمیشہ پر اگندگی اور فراق کے خطرہ میں مبتلا رہے اور مرتے نبی کے آنے پر کفر اور اسلام کی ایک نئی تفریق پیدا ہو جائے۔ اسلام نے دراصل نبوت کا دروازہ بند کر کے اُمتِ اسلامیہ کو ایک وحدت اور پائیدار قوت عطا کی ہے۔

مگر مضمون نگار صاحب اس حقیقت کو فراموش کر گئے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ میں اُمتِ اسلامیہ کے تہتر فرقوں میں تقسیم ہو جانے کی خبر دی ہے اور فرمایا ہے کہ لہم فی النار الا ملۃ واحده۔ اور اس پر اگندگی اور انتشار کو دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آسمانی نظام مقرر کیا گیا ہے کہ اُمتِ محمدیہ میں سچ نبی اللہ کو بھیجا جائے گا اُمتِ محمدیہ میں وہ حکم و عدل ہو اور اس کے ذریعہ اور اس کے ہاتھ پر یہ فراق دور ہو۔ لیکن نتیجہ ہے کہ جب وہ موعود ظاہر ہوتا ہے تو اس کو رد کرنے کے لئے اس قسم کے خطرات بیان کر کے نبوت کے دروازہ کو من کل الوجوہ بند قرار دینے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اگر بابِ نبوت من کل الوجوہ بند ہوتا تو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہ کیوں فرماتے کہ لہم یبق من النبوة الا المبعثرات۔ کیا ”مبعثرات“ کو اس حدیث نبوی میں نبوت کا حصہ قرار نہیں دیا گیا؟ اگر قرار دیا گیا ہے تو پھر بابِ نبوت من کل الوجوہ کیسے بند ہوا نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

”ابوبکر افضل هذه الامة الا

ان یکون نبیاً۔ (کنوز الحقائق فی حدیث

غیر الخلاق ص ۱۰۱)

کہ حضرت ابوبکر اس اُمت میں سے افضل ہیں سوائے

اس کے کہ کوئی نبی ہو۔

اس حدیث میں الا ان یکون نبیاً کے الفاظ نبوی اس بات پر قطعی دلیل ہیں کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک آپ کی اُمت میں نبی کا ہونا محال اور ممنوع نہیں بلکہ ممکن ہے۔

ہاں مضمون نگار صاحب پوریہ واضح رہے کہ اُمتِ نبوی کے انکار سے مسلمانوں کے درمیان ایسی تفریق نہ مہرگز پیدا نہیں ہوتی جس سے انکار کرنے والا اُمتِ محمدیہ کی ظاہری پیادگی سے خارج ہو جاتا ہو یا عام اسلامی معاشرہ کا فرد نہ رہتا ہو۔

پس مضمون نگار صاحب کا یہ خطرہ بھی بے بنیاد ہے جس کے پیش نظر وہ بابِ نبوت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اُمتی کے لئے بھی بند قرار دینا چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ان لوگوں کو احمدیت کی روح کو سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان پر یہ حقیقت کھل جائے کہ حضرت یانغی سلسلہ احمدیہ شریعتِ محمدیہ کے ایک قائم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس زمانہ میں نائب ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بالمقابل آپ کو کسی آزاد اور مستقل نبوت کا دعویٰ نہیں بلکہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں سرشار ہیں اور آپ کی شریعت کی پیروی سے انحراف کو خسرانِ مبین یقین کرتے ہیں۔

وما علینا الا البکائر

## بقایا دارحضرات

اپنے بقایا جات جلد اول فرمائیں!

(میںخبر)

# صلیبی عا د شہ کے بعد حضرت مسیح ناصری کہاں گئے؟

وَأَوَيْنَهُمَا إِلَى رُبُوعَةٍ ذَاتِ قَرَارٍ وَمَعِينٍ (سورہ مومنون)

## قرآنی بیان کی صداقت پر صحف سماوی کی شہادت

(جناب شیخ عبدالقادر صاحب لاہور)

میں بسے ہوئے تھے۔ چنانچہ آپ امی مشن کو لیکر ہندوستان میں آئے۔ اسرائیلی قبائل نے جو کہ ان علاقوں میں آباد تھے۔ آپ کے پیغام پر لٹیک کہا اور ایک وقت ایسا بھی آیا کہ ان گم شدہ بھڑوں کا ایک ہی گلہ ہو گیا اور ایک ہی چوہان۔ آپ اپنے مشن کی تکمیل کے بعد کشمیر میں فوت ہوئے۔ آپ کی قبر لوز آصف نبی کی قبر کے نام سے آج تک کہاں موجود ہے۔

عظیم انان تحقیق حضرت مسیح موعود علیہ السلام قرآنی بیان نے قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیات کی اس پس منظر کے سامنے پیش کی۔

(۱) وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَٰكِن شُبِّهَ لَهُمْ (۵۴:۵۳)  
(۲) فَلَمَّا أَحْسَسَ عِيسَىٰ مِنْهُمُ الْكُفْرَ قَالَ مَنْ أَنْصَارِي إِلَى اللَّهِ ..... وَمَكَرُوا مَكَرًا لِلَّهِ وَاللَّهُ خَيْرُ الْمَاكِرِينَ .  
(۳) وَإِذْ كَفَفْتُ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَنكَ (۵:۱۱)

(۴) وَأَوَيْنَهُمَا إِلَى رُبُوعَةٍ ذَاتِ قَرَارٍ وَمَعِينٍ . (مومنون)

(۵) وَجَعَلَنِي مُبَارَكًا أَيْنَ مَا كُنْتُ (سورہ مومنون)

## ایک تاریخی انکشاف

انیسویں صدی کے آخری دہائی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عیسائیت کے ابطال اور اسلام کی برتری کے اثبات میں نیا کے سامنے یہ تحقیق پیش کی۔ کہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی زندگی کے دو دور ہیں۔ ایک وہ فلسطین سے تعلق رکھتا ہے جو کہ آپ کی عمر کے تینتیس سال پر مشتمل ہے۔ دوسرا وہ صلیبی عا د شہ سے نجات کے بعد مختلف ممالک کی سیاحت اور شمال مغربی ہندوستان میں سکونت سے متعلق ہے جو کہ آپ کی باقی عمر کے کم و بیش نو سے سال تک ممتد ہے۔

شمال مغربی ہندوستان میں حضرت مسیح ناصری کے ورود کا بڑا باعث یہ ہے کہ آپ کا مشن چونکہ بنی اسرائیل کیلئے وقت تھا اور قدیم زمانہ میں آشوری بادشاہوں نے اسرائیلی ایاط عشرہ کو ان کے وطن ارض کنعان سے جلا وطن کر دیا۔ اور پہلے آشور اور پھر میدیا کے علاقہ میں لا کر بادیابہاں سے وہ حالات کے سازگار ہونے پر شمال مغربی ہندوستان میں آکر بس گئے اور باقی دنیا کی نظروں سے پوشیدہ ہو گئے۔ اسلئے ضروری تھا کہ جہاں حضرت مسیح ناصری بنی اسرائیل کے ان دو فرقہ کو جو کہ فلسطین اور اس کے قرب و جوار کے ممالک میں بسے ہوئے تھے آسمانی بادشاہت کا پیغام پہنچائیں وہاں ان "گم شدہ ایاط عشرہ" کے پاس بھی خود جائیں اور انہیں دین حق سے روشناس کریں جو ہندوستان کے شمال مغربی علاقہ

۶۱) وَيُحْيِيهَا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَمِن  
 (۱) اللَّهُمَّ مَقْرَبِينَ • (سورہ قل لعلین)  
 (۲) يَا عِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ قُمْ فَيْتُكَ وَذَاعُفَاكَ  
 إِلَيَّ (آل عمران)

۱۔ ان آیات کا مفہوم یہ ہے کہ حضرت مسیح نامصری کے قتل  
 دشمنوں کا یہ منصوبہ کہ آپ کو قتل کر دیا جائے یا صلیب  
 پر مار دیا جائے ناکام رہا۔ آپ صلیبی موت سے بچائے  
 گئے۔ یہاں حقیقتِ حال لوگوں پر ضرور مشتبہ ہو گئی۔

۲۔ یہودیوں نے اپنی سازشوں کے حال میں آپ کو پھنسانا  
 چاہا لیکن اللہ تعالیٰ کی مخفی تدبیروں کے سامنے جو کہ  
 آپ کو بچانے کے لئے کی گئیں ان کی کوئی تدبیر کا رنگ  
 نہ ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کی مخفی تدبیریں کامیاب ہوئیں اور  
 یہودی اپنی سازشوں اپنے منصوبوں اور اپنی خفیہ  
 تدبیروں میں انجام کے لحاظ سے غائب و خامس اور  
 ناکام رہے۔

۳۔ نہ صرف یہ کہ آپ کو یہودی رومن حکومت کے ذریعہ  
 صلیبی موت سے مارنے سکے اور آپ صلیبی حادثے سے بچائے  
 گئے بلکہ آپ واقعہ صلیب کے بعد ان کی گرفت سے  
 بچ کر صاف نکل گئے۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے سامان کئے  
 اور ایسے طریق سے آپ کو اس قوم میں سے نکالا کہ انکے  
 ہاتھ آپ تک نہ پہنچ سکے۔

۴۔ آپ اپنی والدہ کو ساتھ لیکر اپنے وطن سے نکل کھڑے  
 ہوئے اور صلیبی حادثہ اور دُور دراز کے سفر کی  
 مصیبتوں کے بعد آپ کو اور آپ کی والدہ کو ایک  
 ایسے ملک میں پناہ دی گئی جو کہ بلند و بالا پہاڑی مقام  
 ہے۔ اس کے باوصف وہ کھلا میدان ہے اور  
 رہائش کی عمدہ جگہ۔ اور جہاں آپ دونوں کے لئے دشمن  
 سے بچاؤ اور بچائے قرار دیا ہے اور جہاں چھتے  
 جاری ہیں۔

۵۔ اس ہجرت میں آپ جہاں بھی گئے اپنے فیوضِ برکت  
 لوگوں میں پھیلاتے رہے اور آپ کی عزت و وجاہت  
 دنیا میں قائم ہوئی۔ کیونکہ یہ خدائی وعدہ تھا کہ آپ  
 جہاں بھی جائیں گے رومانی برکات آپ کے ساتھ  
 ہوں گی۔ اس دنیا میں بھی آپ کی عزت و وجاہت  
 قائم ہوگی اور آخری وجاہت بھی آپ کو حاصل  
 ہوگی۔ اور آپ مقربین میں سے ہوں گے۔

۶۔ بالآخر آپ حسب وعدہ طبعی موت سے وفات پا گئے  
 اور آپ کی روح کو اعلیٰ علیین میں اللہ تعالیٰ کے  
 ہاں رفع حاصل ہوا۔

اسان طریقِ فیصلہ | یہ قرآنی بیان اس نبی اُمّی  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی لسانِ صدق  
 سے دنیائے سُننا جو حضرت مسیح سے چھ سو سال بعد صحرائے  
 عرب میں ظاہر ہوا۔ واقعہ کی اس حقیقت کو غیروں نے رد کیا  
 اور اینوں نے فراموش کر دیا۔ تاآنکہ اس نبی کی اُمت میں  
 مسیح موعود ظاہر ہوا جس نے تاریخ کا فراموش شدہ ورق  
 از سر نو یاد دلایا۔ یہ ورق اس کے ہاتھ میں کس صلیب کا ایک  
 زیرِ دست عریب بن گیا۔

اب فیصلے کا آسان طریق جس کی طرف قرآن مجید نے  
 راہنمائی کی ہے یہ ہے کہ اہل کتاب اپنے صحیفِ سماوی کے  
 سامنے اپنے دماغی پیشین کریں۔ اگر دنیائی صحیفے ان کے  
 دعاوی کو رد کر دیں تو وہ ان سے رجوع کر لیں۔ اگر غیر  
 تصدیق ثابت کر دیں تو ان پر بڑی خوشی سے قائم رہیں۔  
 یہ سکہ ہے کہ حضرت مسیح نامصری کی آمد کے متعلق صحیف  
 سماوی میں بشارات موجود ہیں۔ ان بشارات کو ایک نظر  
 دیکھ لیا جائے۔ ان کی رو سے عیسائیت اور اسلام کے  
 متنازعہ نظریات کا فیصلہ کوئی مشکل کام نہیں۔ آئیے واقعہ  
 صلیبِ مسیح کے متعلق صحیفِ سماوی کی بشارات کو ہم دیکھیں کہ  
 ان میں کیا لکھا ہے۔ آپ حیران ہوں گے کہ صحیفِ سماوی کی

واقعات صلیب کے دُعدان میں ایک جگہ لکھا ہے:-  
 ”ان محدثوں میں سے جو تکمیل سے آئی ہوئی  
 تھیں..... یسوع کی ماں مریم بھی تھی۔  
 یسوع نے ان میں سے اپنی ماں کو شناخت  
 کر لیا جو یوحنا حواری کے قریب کھڑی تھی۔  
 اس وقت یسوع شدتِ درد سے سبے تاب  
 ہو رہا تھا۔ وہ بہت زور سے پینا یا ہوا باندھنا  
 زبرد پڑھ کر خدا سے دعا کی کہ اے خدا اس  
 کربِ عظیم سے مجھے نجات دے۔“

(The Crucifixion by An  
 eye witness P. 62)

بائیسواں زبور حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کے واقعہ  
 صلیب کی سچی تصویر ہے جو کہ پیشگوئی کے طور پر واقعہ صلیب  
 سے کم و بیش ایک ہزار سال قبل حضرت داؤد علیہ السلام نے  
 زبور میں درج کی ”اے میرے خدا اے میرے خدا تو نے  
 مجھے کیوں چھوڑ دیا“ یہ زبور درد میں ڈوبے ہوئے اس  
 نعرہ سے شروع ہوتا ہے۔ انجیل نویسوں نے دھوکا کھایا  
 انہوں نے یہ سمجھا کہ یہ نعرہ حضرت مسیح ناصری نے اپنے پاس  
 سے اضطرابی طور پر درد و کرب کے عالم میں زبان سے  
 نکالا حالانکہ آپ عیساکہ مکتوب سکندریہ کی عبادت مند صیالہ  
 سے ثابت ہے اس زبور کی دعائیں پڑھ لے سکتے تھے جو ایک  
 صادق شخص کے کربِ عظیم کے متعلق ایک ہزار سال قبل اللہ تعالیٰ  
 نے بتائی تھیں۔ اس زبور میں یہ بھی ذکر ہے کہ اس مردِ مغموم کی  
 دعائیں قبول ہوں گی۔ وہ شخص اس کربِ عظیم میں مر گیا نہیں  
 بلکہ بچایا جائے گا اور اسرائیل کا ایک بڑا حقدار کو قبول  
 کر لیا۔ اور اس کا نام خواں ہوگا۔ تبادلت کے بعض حصے

درج ذیل ہیں:-

**درد میں ڈوبی ہوئی دعائیں!**

اے میرے خدا اے میرے خدا! تو نے مجھے کیوں

وہ پیشگوئیاں جو کہ عیسائیت میں حضرت مسیح ناصری کے لئے  
 مسکد ہیں۔ ان کو جب ہم دیکھتے ہیں تو صاف لکھا ہوا پاتے  
 ہیں کہ آنے والا موعود موت کے حادثے سے بچایا جائے گا۔  
 وہ اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھینٹوں کا دُور مشرق تک پھینچا  
 کر لیا۔ آخر وہ ان کو پایا لگا۔ وہ ایک پہاڑی علاقہ اور شہروں  
 والی زمین میں پناہ لے گا اور اپنی قوم کی نگہ بانی کرے گا۔

**حضرت داؤد علیہ السلام کی پیشگوئی**

اس سلسلہ میں پہلی پیشگوئی زبور داؤد علیہ السلام میں  
 ہمیں ملتی ہے۔ عیسائیت میں یہ مسکد ہے کہ زبور بائیسواں اور زبور  
 چونتیسواں حضرت مسیح ناصری کے متعلق ہیں۔ انجیل اربعہ میں  
 ان زبوروں کی بشارات کو حضرت مسیح ناصری پر چسپاں  
 کیا گیا ہے۔ زبور بائیس کی دعائیں جو کہ آنے والے موعود  
 کے واقعہ صلیب کے متعلق ہیں۔ اس وقت حضرت مسیح  
 ناصری کی زبان پر تھیں جب آپ تختہ صلیب پر تھے۔ شاید  
 لوگ یہ سمجھتے ہوں کہ ”ایلی ایلی لما سبقتانی“ کوئی  
 مایوسی کا کلمہ ہے جو کہ ناامیدی کی حالت میں بے اختیار نہ  
 آپ کی زبان سے نکلا۔ تیس تیس یہ آپ کا کلمہ ہی نہیں بلکہ  
 زبور بائیس کی دعائیں شروع ہی اس کلمہ سے ہوتی ہیں آپ  
 کی زبان پر اس وقت اس زبور کی دعائیں تھیں۔ یہ حقیقت  
 ”مکتوب سکندریہ“ میں بیان ہوئی ہے۔ یہ مکتوب آج سے  
 نہیں سو سال پیشتر حضرت مسیح ناصری کے ایک دوست اللہ  
 عقیدت مند نے اپنے سلسلہ کے حجاب کو پرورشلم سے سکندریہ  
 میں لکھا اور ہزار محفلتوں کے باوجود جو کہ باؤر یوں کی بظرف  
 سے ہوئی آج شائع شدہ موجود ہے۔ اس مکتوب میں صاف  
 لکھا ہے کہ حضرت مسیح ناصری بیوشی کی حالت میں صلیب سے  
 زندہ اتار لئے گئے۔ بعد میں آپ کا علاج معالجہ ہوا، آپ  
 تندرست و توانا ہو گئے اور اپنے مشن پر روانہ ہو گئے۔

۱۹ جون ۱۹۳۳ء بمقام ۲۶ جولائی ۱۹۳۳ء  
 ۱۹ جولائی ۱۹۳۳ء - جولائی ۱۹۳۳ء

## کرب عظیم سے نجات

۳۔ ”تو نے ساندوں کے سینگوں میں سے مجھے پھڑپھڑایا ہے۔ میں تیرے نام کی اپنے بھائیوں کو خوشخبری دینا میں (اسرائیلی) جماعت میں تیری ستائش بیان کروں گا۔ اے خداوند سے ڈینے والو! اس کی ستائش کرو۔ اے یعقوب کی اولاد سب اس کی تعظیم کرو۔ اور اے اسرائیل کی نسل سب اس کا ڈر مانو۔ کیونکہ اس نے نہ تو مصیبت زدہ کی مصیبت کو حقیر جانا نہ اس سے نفرت کی۔ نہ اس سے اپنا منہ چھپایا۔ بلکہ جب اس نے خدا سے فریاد کی تو اس نے سن لی۔“

## اسرائیل کے اسیبا ط عشرہ میں تسلیم

۴۔ ”تو نے ہی مجھے اس قابل کیا کہ میں ایک بڑی عمت میں تیری ثنا سنانا کر سکوں۔ میں اس سے ڈینے والوں کے اوپر اپنی نذر (قرابانیاں) ادا کروا لی۔“

”مسیح نے اپنی بشریت کے دنوں میں زہد و ریاضت کا رونا سنا ہے۔ اس سے دعا ہے کہ اس کے سبب اس کی سستی لگی۔“ (عزرائیل)

۱۵ زبور ۳۰ میں بھی زبور ۲۲ والا مضمون ہے۔ یہ یورپی انجیل میں واقعات صلیب پر چسپاں کی گئی صلیب کے موقع پر لوگوں کے استہزاء کے ذکر کے بعد لکھا ہے۔

”میں اپنے منہ سے خداوند کی بہت ہی ستائش کروں گا۔ میں بہت سے لوگوں کے درمیان اپنی حمد بیان کروں گا کیونکہ وہ مسکین کے دہن ہاتھ پر پھڑپھڑا رہے تاکہ ان لوگوں سے جو کہ ان کی جان پر فتنے پھیر رہے تھے پانی پانی سے“ (۱۔ ۳۰)

چھوڑ دیا؟ تو میری مدد اور میرے نالہ و فریاد سے کیوں ڈر رہتا ہے؟ ..... ہمارے باپ دادوں نے تجھ پر توکل کیا۔ ہاں انہوں نے توکل کیا اور تو نے ان کو پھڑپھڑایا۔ انہوں نے تجھ سے فریاد کی اور دکھائی پائی۔ انہوں نے تجھ پر توکل کیا اور شرمندہ نہ ہوئے۔ یہ نہیں تو ایک کیرا ہوں نہ انسان۔ آدمیوں میں انگشت نما ہوں اور لوگوں میں حقیر۔ وہ سب جو مجھے دیکھتے ہیں میرا مضحکہ اڑاتے ہیں ..... کہ اس نے اپنا معاملہ خدا پر چھوڑا ہے پس وہی اسے بچائے۔ جب کہ وہ اس سے خوش ہے تو وہی اسے پھڑپھڑائے۔“

## صلیبی حادثہ کی سچی تصویر

۲۔ ”مجھ سے ڈور نہ کہو کیونکہ مصیبت دروازہ پر پکھڑی ہے اور کوئی مددگار نہیں۔ بہت سے بیلوں نے مجھے گھیر لیا۔ باشان کے زور اور ساند میرے چوگرد ہیں۔ وہ پھاڑنے اور گرجنے والے بر کی طرح مجھ پر اپنا منہ پسا سے ہوئے ہیں۔ میں پانی کی طرح بہا جانا ہوں۔ میری سب ہڈیاں اکھڑ گئیں۔ میرا دل مانوس ہو گیا۔ میرے سینہ میں پھیل گیا۔ میری قوت ٹھیکرے کی طرح خشک ہو گئی اور میری زبان میرے تالو سے پچک گئی اور تو مجھے موت کی خاک میں ملاتا ہے۔ کتوں نے مجھے گھیر لیا۔ بدکاروں کا گروہ مجھے گھیرے ہوئے ہے۔ وہ میرے ہاتھ اور میرے پاؤں چھیدتے ہیں ..... وہ (تختہ دار پر کھینچ کر تالو) میرے کپڑے آپس میں بانٹتے ہیں اور میری پوشاک پر قدم ڈالتے ہیں۔ لیکن تو اے خداوند ڈور نہ رہ۔ اے میرے چارہ ساز میری مدد کے لئے جلدی کرو۔ میری جان کو تلواد سے بچا اور میری جان کو کتے کی گرفت سے۔ مجھے بر کے منہ سے بچا۔“

دیتے ہیں جس کی تفصیل بیان نہیں ہوئی۔ اور یہ بھی ذکر کرتے ہیں کہ زبور کی پیشگوئی پوری ہوئی۔ جس پیشگوئی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے وہ درج ذیل ہے۔

”میں ہر وقت خداوند کو مبارک کہوں گا۔ اہی ستائش ہمیشہ میری زبان پر ہوگی۔۔۔۔۔ میں نے خداوند سے التماس کی تو اس نے میری مردگی اور میرے سارے خوفوں سے مجھے رہائی بخشی۔۔۔۔۔ اس غریب نے رہائی دی خداوند نے اس کی سُنی اور اسے اس کے سب دکھوں سے چھڑالیا۔ خداوند کا فرشتہ اس سے ڈرنے والوں کے پاروں طرف خیمہ زن رہتا ہے اور انہیں بچاتا ہے۔۔۔۔۔ اے بچو اؤ اور میری بات سُنو میں تم کو خدا کے خوف کی تعلیم دوں گا۔ وہ کون ہے جو زندگی کا مشتاق ہے۔ جو بڑی عمر چاہتا ہے۔ (لیکن کس لئے؟) تاکہ نیکی اور بھلائی (کو پھیلتے ہوئے) دیکھے۔۔۔۔۔ صادق چلائے اور خداوند نے ان کی سُن لی۔ اور ان کے سارے دکھوں سے ان کو نجات دی۔ خداوند شکستہ دلوں کے نزدیک ہے۔ اور وہ لوگ جو کہ فروتن روح رکھتے ہیں انکو بچاتا ہے۔ صادق کی مصیبتیں بہت ہیں پلن سب سے خداوند اس کو چھڑائے گا۔ وہ اس کی سب ہڈیوں کو محفوظ رکھتا ہے۔ ان میں سے ایک بھی توڑی نہیں جاتی۔۔۔۔۔ صادق سے عداوت رکھنے والے مجرم ٹھہریں گے!“

### مقدس یوحنا کی گواہی

مقدس یوحنا کی مشاڈا الیہ گواہی کو سمجھنے کے لئے اس بشارت کے پس منظر کو سامنے رکھنا ضروری ہے۔ یوحنا ۱۴:۱

حلیم کھائیں گے اور سیر ہوں گے۔ خداوند کے طالب اس کی ستائش کریں گے۔ تہا لے دل ابد تک زندہ رہیں۔۔۔۔۔ ایک نسل جو اس کی بندگی کرے گی ابد تک خداوند سے مخصوص ہوگی۔ وہ آئیں گے اور ایک دوسری پشت کو اس کی صداقت کی توثیحی دیں گے کہ اس نے یہ کام کیا ہے (یعنی خدا تعالیٰ نے معجزانہ طریق پر ایک صادق انسان کو بچایا یا نقل)

### بشارت کا خلاصہ

دشمن گھیر لینگے اور قتل کرنے کے درپے ہوں گے، وہ اُسے تختہ دار پر پہنچ دیں گے اور اس کے ہاتھ اور پاؤں چھیدے جائیں گے اور اس کے کپڑے اتار کر دشمن آپس میں بانٹ لینگے۔ لوگ اس کی بے چارگی اور مصیبت پر درپے اتہزار ہوں گے۔ اس پر گریہ ہستی کو اس جانکاہ حادثہ کا پہلے سے علم ہوگا۔ جب تک وہ باہوش رہتا ہے دردناک دعائیں اس کی زبان سے نالہ و فریادیں کر بلند ہوں گی۔ آخر اس کی دُعاؤں کی قبولیت کا وقت پہنچتا ہے۔ وہ تختہ دار پر چڑھ کر بھی معجزانہ طریق پر بچا لیا جاتا ہے (وہ بنی اسرائیل کے دو فرقوں کو جو ارض کنعان میں بس رہے تھے خیر باد کہتا ہے) اور اسباط عشرہ کی بڑی جماعت کے پاس پہنچتا ہے جہاں وہ شکر یہ کی قربانیاں دیتا ہے۔ ایک مقدس نسل اس کے انفاسِ طیبہ کے ذریعہ تیار ہوتی ہے۔ اور اس معجزانہ نخلی کی خبر وہ آئندہ نسل کو دیتی ہے۔ (زبور ۲۰: ۶۹-۷۰ میں بھی کم و بیش یہی مضمون بیان ہوا ہے)

### زبور چوتھیں باب کی بشارت

انجیل یوحنا میں جہاں یہ ذکر ہے کہ حضرت مسیح نامری کو صلیب سے اتار لیا اور ایک سپاہی نے بھالے سے آپ کی پسی کو چھیدا تو فی الغود اس سے خون اور پانی بہ نکلا۔ لیکن آپ کی ہڈیاں توڑی نہیں گئیں۔ تو اس موقع پر یوحنا ایک چشم دید گواہی

در اصل اپنی انجیل میں یہ گواہی دیتے ہیں کہ حضرت مسیح ناصری صلیب سے زندہ اتار لئے گئے۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ آپ کا جسم پھیدے پر خن اور پانی بہ نکلا جو کہ زندگی کی واضح علامت ہے۔ وہ گواہی دیتے ہیں کہ یہ نشان حیات میرے سامنے ظاہر ہوا۔

”جس نے یہ دیکھا ہے اس نے گواہی دی ہے اور اس کی گواہی سچی ہے۔ اور وہ جانتا ہے کہ وہ سچ کہتا ہے تاکہ تم بھی ایمان لاؤ کہ یہ وہ اپنے منصوبے میں ناکام ہے اور حضرت مسیح کو اللہ تعالیٰ نے صلیبی موت سے بچا لیا۔ ناقلاً یہ باتیں اسلئے ہوئیں کہ یہ نوشتہ پورا ہو کہ اس کی کوئی ہڈی توڑی نہ جائیگی“

(یوحنا ۱۹-۳۷)

جس زبور کا حوالہ یوحنا سواری نے دیا ہے اسکو پڑھ کر یوحنا کی گواہی کو اور زبور کے مضمون کو سمجھنا کوئی مشکل کام نہیں۔ زبور بائیس کی طرح زبور چونتیس میں بھی سچی بیان کیا گیا ہے کہ ایک صادق انسان موت کے منہ سے بچا یا جائے گا۔ وہ صلیب پر چڑھایا جائے گا لیکن تکمیل صلیب نہ ہو سکے گی۔ اس کی کوئی ہڈی توڑی نہ جائے گی، وہ زندہ رہے گا اور اس کو لمبی عمر دی جائے گی۔ اس کی زندگی کی خواہش برائے زندگی نہ ہوگی بلکہ اسلئے ہوگی کہ وہ اپنی آنکھوں کے سامنے اپنے مشن کی تکمیل کا مشاہدہ کر سکے، وہ آسمانی بادشاہت کا جلوہ لوگوں کے قلوب میں دیکھ سکے۔ نیکی اُبھلائی اور ہدایت کے مشاہدہ کے لئے وہ زندگی کا مشتاق ہے۔ موت کے خوفناک جبرٹوں سے اُسے نجات ملتی ہے اور اس کے دشمن خائب و خاسر رہتے ہیں۔ یوحنا سواری اس زبور کے مضمون کا عملی مشاہدہ کرتے ہیں۔ ان کی آنکھوں کے سامنے ان کے آقا کلبے جس و حرکت جسم پڑا ہے۔ ابھی ابھی صلیب انہیں اتارا گیا ہے۔ وہ بھی سمجھتے ہیں کہ جسم غصری سے روح پر واز کر چکی ہے۔ باقی مزا یافتہ لوگوں کی ہڈیاں توڑ دی گئیں۔

جب سپاہی مسیح کے پاس آئے تو دیکھا کہ بے حس و حرکت لاشہ سامنے پڑا ہے۔ سوچا کہ یہ تو مرجکا اس کی ہڈیاں کیا توڑنی ہیں۔ پھر بھی تسلی کے لئے ایک سپاہی نے آپ کی پسلی کو بھالنے سے پھید دیا تاکہ دیکھے کہ آپ کے جسم میں کوئی حرکت پیدا ہوتی ہے یا نہیں۔ آپ کے جسم میں معمولی ارتعاش بھی پیدا نہ ہوا، تسلی ہو گئی کہ یہ شخص فوت ہو گیا ہے آپ کی ہڈیاں سلامت رہیں۔ سپاہی کے جانے کے بعد یوحنا نے جب دیکھا کہ آپ کے جسم سے خون اور پانی بہ رہا ہے تو سمجھ گئے کہ آپ زندہ ہیں۔ یہ ان مخفی تدابیر میں سے ایک تدبیر تھی جو یوحنا کے سامنے اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے ظاہر کی۔ یوحنا جب یہ واقعہ اپنی انجیل میں لکھنے بیٹھے تو اس موقع پر ایک حکیمانہ اخفا سے کام لیا۔ اگر وہ صاف طور پر لکھ دیتے کہ حضرت مسیح زندہ تھے کہ ان کو ہم اٹھا کر لے گئے۔ ان کا علاج معالجہ کیا اور وہ ابھی تک زندہ موجود ہیں تو نتیجہ یہ ہوتا کہ سب سواری گرفتار ہو جاتے اور حضرت مسیح ناصری کے گرفتار ہونے کا بھی اندیشہ تھا۔ اسلئے یوحنا سواری نے اس واقعہ کو ایسے طور پر بیان کیا ہے کہ اصل واقعہ بھی بیان کر گئے ہیں لیکن پردہ اخفا بھی ڈال گئے ہیں۔ زبور کے حوالہ کو دیکھنے کے بعد یہ پردہ اٹھ جاتا ہے اور اس حقیقت کے پیش نظر کہ خون زندہ جسم سے نکلتا ہے نہ کہ مردہ جسم سے واقعہ کی اصل صورت مبرہن ہو کر سامنے آجاتی ہے۔

مکتوب کنڈریہ کی وضاحت

مزیلہ وضاحت کے لئے قدیم دستاویز مکتوب کنڈریہ کا مندرجہ ذیل اقتباس ملاحظہ ہو۔

”اس بات پر زیادہ اطمینان پانے کے لئے کہ مسیح واقعی مرجکا ہے۔ ایک سپاہی نے اپنا بھالا یسوع کے جسم میں مارا۔ اس سے اس کے جسم میں کوئی تشنج اور حرکت پیدا نہ ہوئی اور اس چیز کو پیرہ داروں کے سردار



نے یسوع کی موت کا تھی اور یقینی نشان بچھو یا  
 ..... لیکن اس نامعلوم زخم سے خون اور پانی  
 بہ نکلا۔ یوحنا اس زخم سے خون اور پانی کے بہنے  
 کو دیکھ کر بہت متعجب ہوا اور میرے دلی میں  
 بھی مسیح کی زندگی کی امید دوبارہ پیدا ہو گئی۔  
 یوحنا بھی ہماری اخوت کی تعلیم کی رُوح جانتا  
 تھا کہ کسی مُردہ جسم میں زخم کرنے سے چند  
 قطرات خون منجھ کے نکلنے کے سوا اور کچھ  
 نہیں نکل سکتا۔ لیکن یہاں پانی اور خون نکلا  
 ..... جب حکیم نقاد میں نے یسوع کے زخم  
 کو دیکھا کہ اس میں سے خون اور پانی نکل رہا  
 ہے تو اس کی آنکھوں میں امید سے جان بھرتی  
 ..... اور وہ کہنے لگا۔ پیارے دوستو! میں  
 آپ کو خوشخبری دیتا ہوں اور آپ کو خوش  
 ہونا چاہیے۔ اؤ ہم کام کریں۔ یسوع مر نہیں  
 ہے۔ اس کی حالت صرف اسلئے (موت کے  
 مشابہ) نظر آ رہی ہے کہ اس کی طاقت بالکل  
 ذائل ہو گئی ہے۔“

(The Crucifixion by An  
 eye witness P. 71, 70, 73)

اس وضاحت کے پیش نظر انجیل میں یوحنا کی چشم دید گواہی  
 اور زبور ۲ کے مضمون کو سمجھنا بالکل آسان ہو جاتا ہے۔  
 فتبارک الله احسن الخالقین۔

**زبور ۶ باب** | زبور ۳۲ باب میں تو یہ ذکر ہے کہ انیولے  
 موعود کے جسم کی کوئی ہڈی توڑی نہ جائیگی۔  
 گویا تکمیل صلیب نہ ہو سکے گی۔ زبور ۶۹ باب میں جسے انجیل میں  
 حضرت مسیح پر چسپاں کیا گیا (اعمال ۲، ۱۳) لکھا ہے۔  
 ”اے خداوند میری حفاظت کر کیونکہ میں نے  
 تیری پناہ لی ہے..... دلپذیر مقامات میں

میرے لئے جو یہیں ڈالی گئیں اور میری میراث  
 عمدہ ہے۔..... تو میری جان کو قبر میں لہنے  
 نہ دیکھا اور تو اپنے قدوس کو مرنے نہ دیکھا۔  
 تو نے مجھ کو زندگی کے راستے دکھائے اور  
 تو اپنے دیدار میں مجھ کو خوشیوں سے معمور کر دیا۔  
 تیرے دہنے ہاتھ میں میرے لئے ابد تک شرف  
 ہیں۔“

گویا بتایا گیا کہ وہ موعود قبر میں بھی آتا رہا جائے گا لیکن  
 وہ زندہ رہے گا۔ قبر میں زیادہ دیر نہ رکھا جائے گا۔ وہ چونکہ  
 زندہ ہو گا مگر جا نہیں۔ اس کے بعد اس کی رہنمائی ایسے  
 رستوں کی طرف کی جائے گی جو کہ زندگی کے رستے ہوں گے۔  
 وہ ایسے علاقوں میں ہجرت اختیار کرے گا جس کے مقامات دلپذیر  
 ہوں گے جو کہ نہایت عمدہ سرزمین ہے۔

### یسعیاہ نبی کے صحیفہ میں بشارات

یسعیاہ ۴۰ تا ۵۲ باب کی بشارات ایک ایسے نبی سے  
 تعلق رکھتی ہیں جو خورس (ذوالقرنین) کا ہم عصر تھا۔ قرآن سے  
 معلوم ہوتا ہے کہ یہ نبی بابل کی تباہی سے چند سال پیشتر جلاوطن  
 یہودی قبائل کے درمیان بابل میں مبعوث ہوا۔ اس نبی کی  
 پیشگوئی کے مطابق بابل ۵۳۹ قبل مسیح میں خودس کے ہاتھ  
 پر فتح ہوا۔

صحیفہ یسعیاہ کے یہ ابواب اس نامعلوم نبی یسعیاہ  
 ثانی کے نام سے منسوب ہوتے۔ ان بشارات میں بنی اسرائیل  
 کی تین بحالیوں کا ذکر ہے جو کہ تین الگ الگ شخصیتوں اور  
 تین الگ الگ زمانوں سے تعلق رکھتی ہیں۔

**پہلی بحالی** | سب سے قریبی اور اولین بحالی فارسی شہنشاہ  
 خودس سے تعلق رکھتی ہے جس نے بنی اسرائیل  
 کے دو فرقوں کو ارض کنعان میں بسنے کی اجازت دی اور  
 اسرائیلی اسباط عشرہ کو مشرقی ممالک میں بسانا شروع کیا۔

تیسری بجالی | تیسری بجالی بنی قیاد (عرب) میں موش

اور رسول کے ذریعہ بیان کی گئی۔ چنانچہ نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے دین میں جہاں مغرب میں عرب، شام اور مصر کے اسرائیلی داخل ہوئے وہاں مشرق میں افغانستان اور کشمیر کے اسرائیلی بھی اسلام لائے اور یوں بنی اسرائیل کو زمین کے چاروں کونوں سے ایک دین میں فراہم کر دیا گیا اور ان کے اندر پیشگوئیوں کے مطابق بادشاہت کا سلسلہ بھی جاری ہوا۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو یسعیاہ ۴۲ تا ۴۳ باب)

## حضرت مسیح ناصری کے ذریعہ اسرائیل کے دس فرقوں کی بجالی

ہمارا آج کا مضمون اسرائیل کی اس بجالی سے تعلق رکھتا ہے جو واقعہ صلیب کے بعد مشرقی ممالک میں حضرت مسیح ناصری جب ہندوستان کے شمال مغرب میں وارد ہوئے تو بنی اسرائیل کو یہاں بستے ہوئے۔ ۵۰ سال گزر چکے تھے۔ آپ کی آمد کے بعد یہ قومیں خدا تعالیٰ کے ایک نبی پر ایمان لاکر نہ صرف یہ کہ روحانی لحاظ سے بحال ہوئیں بلکہ اسرائیل کی جسمانی بجالی میں بھی مہولتیں میسر آگئیں اور وہ تکمیل پا گئی۔ یہاں تک کہ ایک ایسا وقت بھی آیا کہ ان گم شدہ بھیتوں کا ایک ہی گلہ ہو گیا اور ایک ہی چوپان۔ یسعیاہ ۴۹ باب میں ایک اسرائیلی بندے کے ذریعہ اسرائیل کی بجالی کا ذکر ہے۔ ان باتوں کو انجیل میں حضرت مسیح ناصری پر چسپاں کیا گیا (اعمال ۱۳۱ قریبوں ۱۳) اس پیشگوئی کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

رَسُولًا إِلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ

۱۔ خداوند نے مجھے شکم سے نکالیا اور میری

پہی وہ ہے کہ خود اس اسرائیل کا نجات دہندہ کہلایا۔ مشرق سے برپا ہونے والے اس عظیم بادشاہ کا ذکر سب سے پہلے یسعیاہ ۴۱ باب میں ہمیں ملتا ہے۔ خود اس کی فتوحات اور تسلط کے ذکر کے بعد فرمایا کہ بنی اسرائیل اس کے زمانہ میں بحال ہوں گے۔ ان کے لئے اونچی پہاڑیوں میں دریا اور وادیوں کے درمیان پتھے کھولے جائیں گے۔ بیابان کو پانیوں کے تالاب اور خشک زمین کو ذخیرہ آب بنا دیا جائے گا۔ وہ آئندہ کے لئے بھوکے اور پیاسے نہ رہیں گے۔ وہ سورج کے جائے طلوع سے یعنی مشرق میں خدا تعالیٰ کا نام پکارتے پھر ۴۲ باب میں خود اس کا ذکر ہے۔ اسے اس کا نام لیکر پکارا گیا اور اسے خدا تعالیٰ کی طرف سے اسرائیل کا چرواہا قرار دیا گیا۔ اس باب میں بڑی تفصیل سے یہ ذکر ہے کہ اسرائیل کے گناہ مٹا دیے جائیں گے۔ اور وہ پولے طور پر بحال ہوں گے۔

”اے اسرائیل جس کو میں نے چن لیا۔ میں۔۔۔

... میں تیری نسل پر اپنا روح اور تیری

اولاد پر اپنی برکت انڈیلوں گا۔ پس وہ

گھاس کے درمیان اس بید کی طرح اگیں گے

جو پانیوں کے تالوں پر ہوں۔“

پھر ۴۳ باب تا ۴۴ باب میں خود اس کے ذریعہ اسرائیل کے دشمنوں کی تباہی، امیری سے نجات اور اسرائیل کی بجالی کا ذکر ہے۔

دوسری بجالی | دوسری بجالی ایک اسرائیلی بندے (مسیح) سے وابستہ ہے جسکے جھنڈے

کے نیچے دُور مشرق میں بنی اسرائیل کا روحانی و جسمانی لحاظ سے جمع ہونا مقدر تھا۔ (۴۹ باب)

۱۱۔ یسعیاہ ۴۱ باب ترجمہ از کیتھولک بائبل

۱۲۔ یسعیاہ ۴۲ باب آیت ۶ میں تفصیل ملاحظہ ہو۔

لانے کا ہمد ہے۔ اعمال  $\frac{3}{222}$  - حاصل تاکہ  
 زمین کو برقرار رکھے اور ویران میراث وادشوں کے  
 سپرد کرے۔ (اٹنے والے نبی پر ایمان لانے کے  
 بعد ویران میراث کے اصل وارث ہی حاصل  
 تھے جن میں نبی عوی مبعوث ہوتے۔)

تاکہ تم قیدیوں کو کہو کہ باہر نکلو اور ان (اسرائیلی  
 قبائل) کو کہو جو اندھیرے میں پھپھے ہوئے ہیں کہ وہ  
 اپنے آپ کو دکھلائیں اور نمایاں کریں۔

### پہاڑی علاقوں میں اسرائیلی قبائل کی بحالی

۵- "وہ راہوں میں چریں گے اور سب ادبچی اونچی پہاڑیوں  
 میں ان کی چراگاہیں ہوں گی۔ وہ (پولیسے طہیہ پر  
 بحال ہو جائیں گے) تہ بھوکے ہوں گے نہ پیاسے اور  
 ننگری کی شدت اور مصوبہ ان کو ماسے گی کیونکہ  
 ان پر رحم کرنے والا ان کا ہادی ہوگا اور پانیوں کے  
 چشموں کی طرف ان کو لے جائے گا۔ میں اپنے ماسے  
 کو ہستان کو ایک مہ گزر کر ڈالوں گا۔ اور میری  
 شاہ راہیں ادبچی ہوں گی۔ دیکھ یہ دور سے آئیے  
 اور دیکھ یہ شمال اور غرب سے اور سیم کے ملک  
 سے (اس سبوں والی زمین میں۔ تامل) آئیں گے۔  
 اے آسمانوں گیت گاؤ اور اے زمین خوش ہو اور  
 اے پہاڑ نغمہ کا آواز دکھاؤ کیونکہ خداوند نے اپنے  
 لوگوں کو تسلی بخشی اور وہ اپنے رنجوروں پر رحم فرماتا  
 ہے۔" (یسایہ ۴۹ باب)

### اسرائیلی موعود کی دعوت

۶- "پہاڑوں کے اوپر کیا ہی خوشنما ہیں اس کے پہاڑ  
 جو شادیں دیتا ہے اور سلامتی (یعنی اسلام) کی  
 قادی کرتا ہے اور خبریت کی خبر لاتا ہے۔ اور

ملی کے ہم سے اس نے میرے نام کو یاد رکھا اور اس نے  
 میرے منہ کو تیز تلواد کی طرح کیا اور اپنے ہاتھ کے سنا  
 میں میری حفاظت کی۔ اور مجھ کو چپتے ہوئے تیری طرح  
 بنایا اور اپنی ترکش میں مجھ کو پھپایا۔ اور اس نے مجھے کہا  
 کہ اے اسرائیلی تو میرا بندہ ہے کیونکہ تیرے وجود  
 میں ہیں جلال پاؤں گا۔"

### اسرائیلی موعود کا مشن

۲- "خداوند اب یوں کہتا ہے جس نے مجھے شکم ہی سے اپنا  
 بندہ بنایا۔ تاکہ یعقوب کو اس کے پاس پھرا لوں پس  
 اسرائیل خداوند کے پاس جمع ہوگا اور میں خداوند  
 کی نگاہ میں جلال پاؤں گا۔ اور میرا خدا میری قوت  
 ہوگا۔"

### دور دراز کی قوموں میں نور کا اشتہار!

۳- "خداوند نے کہا کہ میری معمولی بات ہے کہ تو یعقوب  
 کے فرقوں کو قائم کرنے اور اسرائیل کے محفوظ  
 رکھے ہوئے لوگوں (اسباط عشرہ) کو بحال کرنے  
 کے لئے میرا بندہ ہو۔ بلکہ میں نے تجھ کو غیر قوموں کیلئے  
 ایک نور بخشا۔ تاکہ تیرے وجود سے میری نجات  
 کے کناروں تک پہنچے۔"

### اسرائیلی موعود کی مخلصی اور اسکا مشن

۴- "خداوند جو صادق القول ہے اور اسرائیل کا  
 قدوس ہے جس نے تجھے برگزیدہ کیا ہے۔

(ہاں) خداوند یوں فرماتا ہے کہ میں نے قبولیت  
 کے وقت تیری سنی اور نجات کے دن میں تیری مدد  
 کی۔ اور میں نے تیری حفاظت کی اور امت کیلئے  
 تجھے ایک ہمد بخشا۔ (یہ ہمد اٹنے والے نبی پر ایمان

(آنے والی) نجات کا اشتہار دیتا ہے (یسعیاہ ۵۲)

## پیشگوئی کے اجراء

ان بشارات سے متدرجہ ذیل امور صاف ظاہر ہیں۔  
 ۱۔ ایک اسرائیلی موجود ظاہر ہوگا۔ اس کا مشن یہ ہوگا کہ وہ بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھٹیروں کو جمع کرے اور آنے والے نور کی منادگی غیر قوموں میں بھی جا کر کرے۔  
 ۲۔ دشمنوں کی طرف سے اس کی موت کے منصوبے ہونگے لیکن اس کی دعاؤں کو شرفِ قبولیت بخشا جائے گا۔ اور اسے مختصی حاصل ہوگی اور نجات ملے گی۔

۳۔ وہ ان بنی اسرائیل کی طرف جائے گا جو دردِ راز کے علاقوں میں محفوظ رکھے گئے ہیں۔ وہ دنیا کی نظروں سے اوجھل ہیں۔ ان کھوئی ہوئی بھٹیروں کی مگر بانی کے لئے ان کا ہادی ان کا بیچا کر لے گا اور ان کو پالے گا۔  
 ۴۔ یہ بنی اسرائیل پہلے پہل ایسے علاقوں میں بس رہے ہوں گے جہاں بھوک پیاس اور گرمی کی شدت ان کے لئے وبالِ جان ہوگی۔ بعد ازاں حالات کے سازگار ہونے پر ایسے پہاڑی علاقوں میں جا کر بسیں گے جہاں کہ چشمے جاری ہیں اور بھوک پیاس اور گرمی کی شدت سے ان کو نجات حاصل ہوگی۔ اس پیشگوئی والی زمین میں دُور دور سے اسرائیلی قبائل آکر بسیں گے خصوصاً شمال مغرب اور سنیم کے سرحدی علاقوں میں جہاں آکر آباد ہوں گے۔

اسی پیشگوئی والی زمین میں ان کا ہادی (اسرائیلی موجود) ان کا رہنما ہوگا اور ان لوگوں کی کالی جمانی اور روحانی لحاظ سے تکمیل کو پہنچے گی۔

۵۔ پولوس رسول کہتا ہے کہ صحفِ سماوی کی پیشگوئیوں کی رو سے ہیرودے کا سر جھٹکا اٹھانا اور مُردوں میں سے زندہ ہو کر اس امت کو اور غیر قوموں کو بھی نور کا اشتہار دینا (اعمال ۲۶)

۱۔ انصاری کے نزدیک یہ بشارت ملکہ طور پر حضرت مسیح کے لئے ہے۔ اس میں صاف لکھا ہے کہ اسرائیلی موجود کا خصوصی مشن ان بنی اسرائیل کی روحانی بحالی ہے جو دُور مدار کے علاقوں میں بس رہے ہیں۔ حضرت مسیح ناہری بھی فرماتے ہیں کہ میرا مشن یہ ہے کہ بنی اسرائیل کی ان کھوئی ہوئی بھٹیروں کو جمع کروں جو ملک فلسطین سے باہر جلا وطن ہیں (یوحنا ۴) انصاری نے کیا ہمیں بتا سکتے ہیں کہ حضرت مسیح ناہری کا یہ مشن ۳۳ سال کی عمر میں صلیب پر جان دیکر پورا ہو گیا؟ کیا تاریخ ان کی رہنمائی کرتی ہے کہ آپ نے اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھٹیروں کو نجات دی؟ اگر جواب نفی میں ہے تو غور کیجئے، بار بار سوچئے کہ حضرت مسیح کا مشن کس طرح پورا ہوا؟ صحفِ سماوی کی پیشگوئیوں کی رو سے ضروری تھا کہ آپ بنی اسرائیل کا بیچا ان مشرقی ممالک تک کریں جہاں وہ بس رہے تھے۔ جتنا نچرے آپ ان علاقوں میں آئے اور ان لوگوں نے آپ کی آواز پر لبیک کہا۔ یہ ایک تاریخی شہادت ہے جس پر آسمانی آواز نے ہر تصدیق ثبت کر دی۔ دنیا کو جلا بیا دیں اس کو تسلیم کرتا ہوگا۔

## ملک سنیم کونسا ہے؟

ذیرِ نظر بشارت میں ملک سنیم کا بھی ذکر ہے۔ کہ وہاں سے بھی بنی اسرائیل پیشگوئی والی زمین میں آکر بسیں گے یہاں یہ واقع ہے کہ آشوری بادشاہوں نے بنی اسرائیل کے اسیباط عشرہ کو ان کے وطن سے جلا وطن کر کے پہلے آشور میں بسایا اور پھر میدیا میں دھکیل دیا۔ خود نے جب فارس اور میدیا کو فاری تاج کے نیچے یکجا کر دیا۔ اور مشرق میں کابلی تک فتوحات حاصل کیں تو بنی اسرائیل کی مستقل آباد کاری کے لئے ان کو افغانستان کے نواح میں لایا گیا۔ خود اس کے بعد اس کے جانشین دارلئے اول نے

افغانستان، کشمیر اور پنجاب کے علاقے بھی فتح کر لئے۔  
 یہ علاقے پچیس سال تک فلاسی تسلط میں رہے۔ اس انقلاب  
 میں ہی اسرائیل کو موقع مل گیا کہ وہ کشمیر اور افغانستان کے  
 پہاڑی علاقوں میں اور شمال مشرقی سرحدی صوبہ میں بس سکیں۔  
 یسعیاہ ثانی کی بشارت میں یہ ذکر ہے کہ تہی اسرائیل  
 شمال اور مغرب کے علاقوں سے اور ملک سینیم کی بیٹیوں  
 والی زمین میں جا کر آباد ہوں گے۔ ملک سینیم سے مراد دنیا  
 سندھ کی سرزمین یا کوہ ہندوکش کا علاقہ ہے بعض محققین  
 نے چین بھی مراد لیا ہے۔ کیونکہ وہاں بھی بنی اسرائیل کا ایک  
 حصہ جا کر آباد ہوا۔ بعض محققین کی بعض آراء درج ذیل ہیں۔  
 ۱۔ ریفرس بائبل میں اس لفظ کے نیچے حاشیہ میں لکھا ہے۔  
 "The word is supposed  
 to refer to a people  
 of the far east, Per-  
 haps the Chinen."  
 (The Scofield Reference  
 Bible)

کہ اس سے دو مشرق کے لوگ مراد ہیں۔ شاید اس سے مراد  
 لہ صحیحہ عزرا دوم عہد عتیق کے اپاکرفا میں شامل ہے اسکے بائبل  
 میں لکھا ہے کہ بنی اسرائیل کے دس قبائل کو آشوری بادشاہوں نے  
 جلا وطن کر دیا اور ان کو دریا تے قرات کے پار لاکر آباد کیا۔ وہاں  
 سے حالات سازگد ہوئے پر یہ قبائل دو مشرق کے سفر پر روانہ  
 ہو گئے۔ ڈیڑھ سال کے سفر کے بعد سرزمین آردو تھو" میں  
 پہنچے۔ یہ علاقہ ویران تھا اور انسانی آبادی سے خالی تھا۔  
 یہاں یہ قبائل بس گئے بمحققین کے نزدیک "ارڈر تھو" سے  
 مراد وہ علاقہ ہے جس میں اب ضلع ہزارہ کا علاقہ شامل ہے۔  
 شمال مغربی سرحدی صوبہ کا یہ ایک حصہ تھا۔

(Bellew, H. W., The Races of  
 Afghanistan p. 15)

چینی ہوں۔

۲۔ ڈیلو کی تفسیر بائبل میں لکھا ہے کہ۔  
 "سرزمین سینیم سے مراد جو ماد دور دراز کے  
 علاقے ہیں۔ زیادہ تر محققین اس سے مراد  
 چین لیتے ہیں۔"  
 ۳۔ جان۔ ڈی۔ ٹیلور کی بائبل ڈکشنری میں اس لفظ  
 کے نیچے لکھا ہے۔

"The Sinim were the  
 Sbinas, who have  
 dwelt from ancient  
 times at the foot  
 of the Hindu Kush  
 mountains."

کہ سینیم وہ علاقہ ہے جہاں شاناز آباد ہوئے  
 یعنی کوہ ہندوکش کے دامن کا علاقہ۔

اس کے بعد لکھا ہے کہ زیادہ قرین قیاس نظریہ یہ ہے کہ  
 اس سے مراد سرزمین چین ہے جہاں زمانہ قدیم میں اسرائیل  
 جلا وطنی کے بعد جایا ہے۔ (ص ۶۹)

محققین کی ان آراء سے ظاہر ہے کہ ملک سینیم سے  
 مراد دو مشرق کا کوئی علاقہ ہے۔ خصوصاً شمال مشرقی ہندوستان  
 کا کوئی حصہ یا ملک چین کا کوئی علاقہ مراد ہو سکتا ہے۔ جہاں  
 یہود زمانہ قدیم میں جا کر آباد ہوئے۔ دراصل یہ لفظ "سین"  
 ہے۔ عبرانی میں سی اور م عام طور پر ڈاٹڈ ہوتا ہے۔ جیسے  
 بعل سے سلیم۔ عفراب سے عفرائیم اور مرزیمیم۔ گیدو و تھیم وغیرہ  
 عربی اور عبرانی میں چونکہ حرف "ح" تیس ہوتا اسلئے "سین" کو  
 سین ہی کہا جاتا ہے۔ اس توجیہ کے پیش نظر سینیم سے مراد  
 چین بالکل قرین قیاس ہے۔ اور پھر بعض کے نزدیک کوہ  
 ہندوکش کے دامن کا علاقہ مراد ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ سین  
 سے مراد دریا تے سندھ کا علاقہ ہو۔ سندھ کو سین کہہ دیا گیا ہو۔



# البکبان

## قرآن مجید کا سلسلہ دورِ جمعہ مختصر اور مفید تفسیری حواشی کے ساتھ

قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِجِبْرِيلَ فَإِنَّهُ نَزَّلَهُ عَلَى قَلْبِكَ بِإِذْنِ

ہائے رسول اکہرے کہ جو شخص جبریل کا دشمن ہو گا اس بنا پر کہ جبریل نے اس (قرآن مجید) کو تیرے دل پر اذن الہی سے ایسی صورت میں نازل کیا

اللَّهُ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ وَهُدًى وَبُشْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ ○

کہ وہ (قرآن) اپنے سے پہلی کتابوں کا مصدق ہو اور سراسر ہدایت اور اہانتا ہے اور ایمان لانے والوں کیلئے بشارت ہے اور جبریل کا ایسا دشمن سراسر قلعی ہے

مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَجِبْرِيلَ وَ

جو شخص اللہ تعالیٰ کے فرشتوں، اسکے رسولوں اور جبریل اور میکال کا دشمن ہو (تو یاد رکھنا چاہیے کہ) اللہ تعالیٰ یقیناً

مِيكَالَ فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ ○ وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا

ایسے کافروں کا دشمن ہے۔ ہم نے تیری طرف

۵۹۲ یہود کا خیال تھا کہ جبریل فرشتہ بنی اسرائیل کا بدخواہ ہے۔ مسند احمد میں لکھا ہے۔ قالت اليهود جبریل ذاك

الذي ينزل بالحرب والقتال والعذاب عدونا کہ جبریل ہمارا دشمن ہے اور وہ لڑائی اور عذاب کی خبر دیتا

ہے۔ قرآن مجید نے چونکہ جبریل کو کلام الہی لانے والا فرشتہ قرار دیا ہے تو یہود کو موقع مل گیا کہ وہ اس غلط بیانی پر عوام کو متفرق

کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس جگہ توجہ دلائی ہے کہ جبریل یا کوئی اور فرشتہ اپنی طرف سے تو کچھ نہیں کر سکتا وہ تو اللہ تعالیٰ کا

پیغام پہنچانے والا ہے اس سے عداوت رکھنا خدا تعالیٰ کی دشمنی خریدنے کے مترادف ہے۔

۵۹۳ لفظ مَلَائِكَتِهِ میں تمام فرشتے شامل ہیں مگر جبریل اور میکال کا ذکر گویا ذکر الخاص بعد العام کے طور پر ہے۔ نظام الہی

میں جبریل روحانی غذا کے انتظام پر مقرر ہے اور میکال کا وظیفہ جسمانی غذا اول کا اہتمام و انصرام ہے۔

۵۹۴ اللہ تعالیٰ کسی کی ذات کا دشمن نہیں۔ بس اس کے بندے ہی۔ لیکن وہ اپنے بندوں کے لئے یہ پسند نہیں کرتا کہ وہ

کفر اختیار کر کے ہلاکت کے گڑھے میں گریں۔ اسلئے جب محبت خاطر خواہ نتیجہ پیدا نہیں کرتی تو نماز اور تہلیلہ کے ذریعہ

انسان کو حق کی طرف پھیرا جاتا ہے۔

رَأَيْتَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ ۚ وَمَا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفَاسِقُونَ ﴿٩٥﴾

واضح آیات و احکام نمازل کئے ہیں اور ان کا انکار صرف فاسق اور بد عمل لوگ ہی کرتے ہیں۔

أَوْ كَلِمَاتٍ عَاهَدُوا عَاهِدًا نَّبَذَهُ فَرِيقٌ مِّنْهُمْ ۚ بَلْ أَكْثَرُهُمْ

کیا ہر بار ایسا نہیں ہوتا کہ جب یہ لوگ کوئی عہد باندھتے ہیں تو ان میں سے ایک بڑا گروہ اس عہد کو بے پرواہی سے پھینک دیتا ہے بلکہ

لَا يُؤْمِنُونَ ﴿٩٦﴾ وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ عِنْدِ اللَّهِ

ان میں اکثر لوگ ایمان ہی نہیں لاتے۔ اور جب ان کے پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک عظیم الشان رسول جو ان کی الٰہی تعلیمات

مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ أُوتُوا

کا مصدق ہے آیا تو ان اہل کتاب میں سے جنہیں پہلے کتاب دی جا چکی ہے ایک گروہ اللہ کی کتاب کیلئے انداز سے

الْكِتَابِ ذُكِّرُوا وَرَأَوْا ظُهُورَهُمُ كَأَنَّهُمْ لَا

اپنی پیٹھوں کے پیچھے پھینک دیا گیا انہیں اس کا پتہ ہی نہیں۔

۹۵ احکام خداوندی کا انکار زیادہ تر انسان کی اپنی بد عملی کا نتیجہ ہوتا ہے۔ آسمانی تحریک انسان کو غلط راستے

سے موڑ کر صحیح راہ پر چلانا چاہتی ہے۔ اس لئے انسان پر کچھ پابندیاں لگائی جاتی ہیں۔ گرفتاری و فوجد کی

دلدل میں پھینسا ہوا انسان ان پابندیوں کو کہاں قبول کر سکتا ہے اسلئے وہ کلام الٰہی کا انکار کر دیتا ہے۔

۹۶ عہد کی پابندی انسان کی شرافت و نجابت پر دلیل ہے۔ وہ عہد جو اللہ تعالیٰ سے باندھا جائے اس کی

اہمیت اور بھی زیادہ ہے۔ جو قومیں اللہ تعالیٰ کے عہد و میثاق کو بے پرواہی سے پس پشت پھینک

دیتی ہیں وہ ہمیشہ ایمان لانے سے محروم رہتی ہیں۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب قوموں کو اس طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ قیام امتیاز

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی پیشگوئی کرتے رہے اور وہ اپنے اپنے وقت میں اپنی اپنی

امتوں سے عہد لیتے رہے ہیں کہ آنے والے عظیم الشان پیغمبر کے ظہور پر اسے ضرور مانیں گے۔

چنانچہ ہر آسمانی کتاب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں بشارتیں موجود ہیں۔ ان کتابوں کے

پیروؤں کا اولین فرض ہے کہ وہ اس موعود نبی پر ایمان لائیں جس کے ظہور کے ساتھ انکی کتابوں

کی صداقت بھی ثابت ہوتی ہے۔ لیکن ہوتا یہی رہا ہے کہ ہر آنے والے نبی کے وقت میں پہلے نبی کی

امتیں آنے والے کا انکار کر دیتی ہیں اور کتاب الٰہی سے اس طرح روگردانی کر لیتی ہیں کہ گویا انہیں

اس سے کوئی واسطہ ہی نہیں ہوتا۔





مِنْهُمَا مَا يَفْرَقُونَ بَيْنَ الْمَرْءِ وَزَوْجِهِ ۗ وَمَا

کے کے کا فرزین جاؤ پس انکے پیروان کو وہ باتیں سیکھتے تھے جیکے نتیجہ میں مرد اور اسکی بیوی میں (ایک کے طعنے اور دوسرے کے زمانے کی باتیں)

هُمْ بِيضَارِينَ بِهِ مِنْ أَحَدٍ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ وَيَتَعَلَّمُونَ

بُذَائِي هُوَ بَاتِي تَحِي اود وہ اس تسلیم کے نتیجہ میں کسی انسان کو کسی طرح مزد نہیں پہنچاتے تھے مگر قانون خداوندی کے مطابق۔ اور یہ لوگ

مَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ ۗ وَلَقَدْ عَلِمُوا لَمَنِ اشْتَرَاهُ

(دشمنان) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم) وہ طریقے سیکھ رہے ہیں جو ان کیلئے ضرور ہوں ہیں اور کسی قسم کا نفع نہیں دینگے اور ان کو گولہ کو خوب

مَالَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلْقٍ تَفْ وَلَا يَشْسَ مَا شَرَّوَابِهِ

معلوم ہے کہ جو شخص اس طریق کار کو اختیار کرے گا اسے آخرت میں کوئی عمدہ حصہ نہیں ملیگا۔ کتنا ہی بُرا یہ سودا ہے جس کے بدلے میں انہوں نے

أَنْفُسَهُمْ ۗ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝ وَلَوْ أَنَّهُمْ آمَنُوا وَاتَّقَوْا

اپنے نفسوں کو بیچ دیا ہے۔ اے کاش یہ لوگ جانتے۔ (سچ یہ ہے کہ) اگر یہ لوگ ایمان لائیں اور پرہیزگاری اختیار کریں

لَهُتُوبَةٌ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ خَيْرٌ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝

تو یہ بات ان کیلئے اللہ تعالیٰ کے ہاں بہت بہتر اور ثواب کا موجب ہے۔ اے کاش انہیں اس کا علم حاصل ہو۔

بتایا ہے کہ یہ لوگ اپنی تدبیروں میں سراسر ناکام رہیں گے۔ ان کی ساری تعلیم شرارت انگیزی پر مبنی ہو رہی ہے اور خدا ترسی کا کوئی

شائبہ نہیں پایا جاتا۔ یہودی کہتے تھے کہ ہم اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقتدار کو مٹا دیں گے اور یہودی

سلطنت کو قائم کر دیں گے۔ جس طرح ہاروت ماروت کے ذریعہ ہمیں عروج حاصل ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

تمہارا یہ دعویٰ غلط ہے۔ وہاں پر اسرائیلی مظلوم تھے اور آج تم سراسر ظالم ہو۔ وہاں پر مظلوموں کی حمایت کیلئے

ہاروت و ماروت کھڑے ہوئے تھے اور یہاں پر تم مظلوموں کے خلاف تدبیریں کر رہے ہو۔ اس جگہ خدا تعالیٰ کا عاقد

رسول اور تمہاری کتابوں کی ہمیشگیوں کے مطابق آنے والا موجود تھی تمہارے سامنے ہے۔ اس لئے تم ہر قدم

پر ناکامی کا منہ دیکھو گے۔ تم اس رسول کے خلاف مذہب کے نام پر فتنہ تکفیر کھڑا کرنے میں بھی ناکام رہو گے۔

اور تم سیاست کے نام اور اپنی قوم کی حفاظت کا لبادہ اوڑھ کر سیاسی جالوں میں بھی ناکام رہو گے۔

کیونکہ ہمارا یہ رسول الہی لوشتوں کے مطابق مبعوث ہوا ہے اور یہ بات پہلے سے بتا دی گئی ہے کہ جو اس پتھر پر لڑے گا

اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے مگر جس پر وہ لڑے گا اُسے پس ڈالے گا! (متی ۲۴: ۷) اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں ولقد

علموا لمن اشترته ماله في الآخرة من خلاقٍ کہہ کر اسی طرف اشارہ فرمایا ہے ۛ

۱۲  
۱۱

# تمام دنیا کے لئے پیغامِ امن

﴿از جناب بابو ابوالصنیا عطاء اللہ صاحب سندھ﴾

سب حمد و ثنا ہمارے اُس خالق و مالک رب العالمین کیلئے ہے جو اپنی زبردست قدرت و علم سے اس زمین و آسمان اور کل کائنات کو معرض وجود میں لایا اور پھر اُس نے انسان کو پیدا کیا اور اسے اپنی صفات کا منظر بنایا۔ اسی خالق و مالک نے فطرت انسانی میں اُس خالق اور اُن مخلوق و ذیعت کی۔ پھر اس اعلیٰ غرض کے قیام و بقا کیلئے اسی رحیم و کریم خدا نے سلسلہ امتیاز جاری کیا جس سے دنیا کے مختلف ممالک میں مختلف مذاہب کی بنیاد پڑی۔ ان جمیع مذاہب عالم میں سے ایک ظہیرِ انسان جلیل القدر اور عالمگیر مذہب اسلام ہے جس کے تمام اصول جمیع شعبہ ہائے حیات و کیفیات انسانی پر مشتمل نیز فطرت انسانی کے عین مطابق ہیں جو دنیا کے سامنے اور اپنوں اور بیگانوں کے سامنے نہایت خوش کن پیغامِ آئیوفاً آگملمت لکھو ینکھو (مائدہ) یعنی میں نے تمہاری موجودہ اور آئندہ کی تمام دینی ضروریات کو پورا کر دیا ہے کا پیغام بنا فرماتا ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ سینکڑوں برس کے تجربہ کے بعد بھی اصول اسلام درست ثابت ہو رہے ہیں اور ہر روز ان کا گہری حکمت پر مبنی ہونا نظر من الشمس ہو رہا ہے۔ کیونکہ ان اصولوں کا بیان کرنے والا خود خالق و مالک اور علیم و حکیم خدا تعالیٰ ہے جو اپنی مخلوقات کی ضروریات کو جانتا اور پورا کرتا ہے۔ اور اُس قدر کے تمام قوانین شریعت اس کی قدرت کے عین مطابق ہیں جن کی خلاف ورزی گویا قوانینِ قدرت کی خلاف ورزی ہے۔ آج یہ پیغامِ امن اسی کے نام پر اسی کے مذہب اسلام کی طرف سے تمام دنیا کے انسانوں کے لئے ہے۔ وہی تو ہے جس نے اس کا نام ”اسلام“ رکھ کر ساری دنیا کو اس امر سے آگاہ کیا کہ اگر وہ رستہ و ہدایتِ سلامتی و امن کے خواہاں ہیں تو وہ اس مذہب اسلام کو قبول کریں جو خدا نے ”الاسلام“ کی طرف سے ہے (جو سلامتی بخشنے والا ہے) اور جس نے اپنے بندوں کے لئے بہترین تحفہ السلام علیکم مقرر کر کے اس دنیا کو اس امر سے آگاہ کیا کہ وہی مذہب ایک زندہ مذہب اور عالمگیر مذہب کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے جو اس دنیا میں بسنے والے انسانوں کو سلامتی و امن بخشنے والا ہو۔ جس کا تحفہ السلام علیکم ہو جس کا ہر ایک انسان موجودہ وقت میں دل سے تمنیٰ ہے۔

لیکن آہ! سچ یہ حقیقت ہے کہ موجودہ دنیا کا انسان جو اپنے تئیں موجودہ تہذیب تمدن کی ایک تصویر بن گیا ہے۔ اپنے تئیں اہلب اور اثراتِ المخلوقات کہلاتا اور لکھتا ہے اپنے ہی بد اعمال اور بد اعمال سے اس دنیا کو تہذیبِ انسانی نے انسانوں، حیوانوں، پودوں اور پرندوں کے آرام و نشاندہ کے لئے خالق کی تھی۔ ایک سچی ہستی کی تھی۔ جس کا ایندھن یہ انسان خود بن چکا ہے۔

موجودہ انسانوں کی غیر انسانی فضائل و عادات و فسادات و فتن کو دیکھ کر زمین و آسمان کا واحد خدا رب العالمین اور اس کے فرشتے سب کے سب بیزار ہیں۔ جمیع امتیاز کرام اور مذاہب بزرگ جنہوں نے اپنی اپنی قوموں اور امتوں کو انسانیت و اعلیٰ اخلاق و اعلیٰ تعلیم و عادات صبر و شکر کی تعلیم دی تھی اور حقوق اللہ اور حقوق العباد سکھانے کے لئے بڑی بڑی قربانیاں دی تھیں۔ ان جمیع بندگوں کی روحیں اپنی اپنی امتوں کی بد اخلاقی سے بیزار ہیں۔ وہ نہایت اعلیٰ اخلاق کے مجتہد

تھے کیونکہ کسی بد اخلاق کے لئے اللہ تعالیٰ کا مقرب ہونا ممکن ہی نہیں۔ غرضیکہ وہ عظیم الشان اور جلیل القدر اور قابل فخر ہستیاں جن پر انسانوں اور انسانیت کو ناز تھا، وہ جن بدیوں اور فتنہ و فساد کو مٹانے کے لئے اس دنیا میں آئی تھیں آج ان کی امتوں نے انہیں پھر اختیار کر لیا اور اپنے بد انجام و بد عاقبت سے آنکھیں بند کر لیں۔

**موجودہ دنیا اور حصول نر** | آج کل کی دنیا کا مقصد محض حصول ندر ہے جو ایک بالکل بے بقا اور چلتی پھرتی بھاؤں ہے۔ آج اس کے پاس ہے کل غیر کے پاس۔ کیا اس نے کبھی کسی کا ہمیشہ ساتھ دیا جو

ان کا ساتھ دیگی۔ **وَتِلْكَ الْأَيَّامُ نُدَارًا يُهَابِئِنَ النَّاسِ**۔ یہ دن ہیں جو بارگاہِ ایزدی لوگوں کے درمیان پھیرتی رہتی ہے۔ وہ جو کل تاج و تخت کے مالک تھے وہ آج منٹوں اور سیکنڈوں میں بے تاج و تخت اور بے وطن و فقیر ہوئے اس دنیا کا بادشاہ حقیقی وہی رب العالمین ہے جس کی بادشاہت ہر آن ہر ذرہ زمین و آسمان پر قائم ہے۔ وہی جسے چاہتا ہے تاج و تخت کا مالک بناتا ہے جسے چاہتا ہے عورت عطا کرتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلت دیتا ہے۔ **قُلِ اللَّهُمَّ مَالِكَ الْمُلْكِ تُؤْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّنْ تَشَاءُ وَتُعِزُّ مَنْ تَشَاءُ وَتُذِلُّ مَنْ تَشَاءُ يُبَدِّلُ الْخَيْرُ لَكَ إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ** (آل عمران)

**بد اخلاقی بد امنی کا منبع ہے** | **وَلَوْ يَدْرَأُونَ لَإِخْرَجُوا مِنْ دُونِهَا كَمَا أَخْرَجْنَا قَوْمًا مِنْ قَبْلِهِمْ لِيُرَآءَ سَآئِرُ الْبَشَرِ مَا خَلَافُوا فِيهَا وَمَأْتِهِمُ الْجَهَنَّمُ وَمَا كَانُوا مُنْذَرِينَ**

اللہ تعالیٰ لوگوں کو ان کے ظلم کی وجہ سے پورے تو زمین پر کوئی چلنے والا نہ چھوڑے لیکن ان کو ہلکتا دیتا ہے ایک مقررہ وقت تک۔ ہر ایک نیکی و بدی کا بیج اپنے اپنے وقت مقررہ پڑھل لاکر نکلیں گے ان کی جزا اور بدوں کو ان کی جزا دے دیا ہے۔ وہ رحیم و کریم رب العالمین جو بدوں کو ان کی بد کرداریوں کی فوراً سزا نہیں دیتا۔ وہ ایک وقت معین تک انہیں ہلکتا دیتا ہے تا وہ اصلاح کر لیں یا سزا کے پورے پورے مستحق ہوں۔ تب وقت آنے پر پوری پوری جزا و سزا دیدی جاتی ہے۔ آج یہ جو بحر و بریں فتنہ و فساد و بے قراری و بد امنی کا دور دورہ ہے۔ یہ لوگوں کی اپنے ہی ہاتھ کی کمائی اور اپنی ہی بد اخلاقیوں کا برا نتیجہ ہے جو وہ بھگتتے پر مجبور ہیں۔ ہر ایک وہ شخص جو اپنے ہی بھائیوں کے لئے مصائب آفات کا گڑھا کھود رہا ہے وہ پہلے اس میں خود گرا رہا ہے۔ پس تمام بنی نوع انسان کا فرض ہے کہ وہ ہر ایک قسم کی بد اخلاقی، حسد، دشمنی، فتنہ و فساد، قتل و غارت، چوری، لٹکھی، زنا، تلخ سازی، رشوت، بددیانتی، غرور، تکبر اور طمع سے پرہیز کریں۔ تمام اعلیٰ انسان اور تمام بزرگانِ دین نیز جمیع یا نیاں مذاہب نہایت اعلیٰ اخلاق حسنا و اوصاف حمیدہ کے حامل تھے اور ان میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے وقت میں اپنی اپنی امتوں کو نہایت اعلیٰ اخلاق سکھائے۔ یاد رکھیں اور سنیں کہ کوئی بد اخلاق انسان اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل نہیں کر سکتا نہ وہ انسان کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے۔

پس میں تمام انسانوں کو انسانیت کا واسطہ دیکھ اپیل کروں گا کہ وہ اپنے اندر نہایت ہی اعلیٰ اخلاق پیدا کریں۔ وہ حقوق اللہ اور العباد کو اس طور پر ادا کریں تا دنیا میں امن و امان قائم ہو۔

**تمام نبی ہمنماؤں کی عورت و عظیم فزری** | **وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا أَنِ اعْبُدُوا اللَّهَ**

قوم میں رسول مبعوث کئے کہ اللہ تعالیٰ احد کی عبادت کرو اور جھوٹے معبودوں سے اجتناب کرو۔ اور یہی وہ توحید کی پاک تعلیم ہے

جو جمیع انبیاء و مذہبی رہنما تمام دنیا کے مختلف حصوں میں مختلف اوقات میں لائے لیکن ان سب تعلیمات کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات واحد تھی اور وہ سب اس کی وحدانیت پر متفق و متحد تھے۔ لہذا تمام دنیا کے امن کے لئے یہ ایک نہایت اہم اصل ہے کہ ہم تمام دنیا کے تمام مذہبی رہنماؤں و بزرگان دین کی خواہ وہ کسی مذہب و ملت سے تعلق رکھتے ہوں عزت و تعظیم کریں۔

**صرف اپنے مذہب کی خوبیاں اپنی الہامی کتاب سے پیش کریں** | اگر ہمارا مذہب سچا اور عالمگیر اور معنوی ہے جو انسانوں کے لئے قابل عمل اور مکمل تعلیم پیش کرتا ہے تو ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے مذہب کی خوبیاں اپنی الہامی کتاب سے پیش کریں۔ اس کے ساتھ اپنے عمل اور اپنے اعلیٰ اخلاق سے دنیا کے قلوب کو مسح کریں اور دوسروں پر اعتراض سے بچیں۔

**مذہبی آزادی ہر انسان کا پیدائشی حق ہے** | یعنی دین میں جبر نہیں ہے یقیناً ہدایت بمقابل گمراہی کے واضح ہو چکی ہے۔

قُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمَرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ (پارہ ۱۷) | تو کہہ دے کہ حق تیرے رب کی طرف سے ہے جو چاہے ایمان لائے اور جو چاہے انکار کرے۔ اگر مذہب کے لئے تشدد اور جبر جائز ہوتا تو اللہ تعالیٰ ایک ہی دن میں تمام انسانوں کو دین واحد بنانے پر مجبور کر دیتا لیکن اس طرح انسان جو اس کا کیونکر مستحق ٹھہرتا۔ مختلف مذاہب مختلف اوقات میں بھیجے ہوئے بزرگان دین کی واحد یادگار ہیں۔ اگرچہ ان مذاہب کی موجودہ شکل تبدیل شدہ شکل ہے۔

مذہب انسان کے تعلق باللہ کا ذریعہ ہے جو خدا اور انسان کے درمیان ایک واسطہ اور وسیلہ ہے۔ لہذا مذہب انسان کا اپنا ایک ذاتی و شخصی معاملہ ہے جس کے اختیار کرنے میں وہ آزاد ہے اور اس کی تبلیغ نہایت اعلیٰ حکمت و دانائی اور اخلاقِ حسنہ کے ساتھ ہونی چاہیے اور یہ اصول بھی امن عالم کے اصولوں میں سے ایک نہایت اہم اصول ہے۔

**مذہبی عبادت گاہوں اور زیارت گاہوں کا عزت و احترام کیا جائے** | اصول اسلام احکام اسلام کے تحت یقیناً بدترین ظالم وہ شخص ہے جو اللہ تعالیٰ کی مسجد سے اس لئے منع کرتا ہے کہ خدائے واحد کی ان میں پرستش کی جائے۔ اسی طرح تمام عبادت گاہوں اور زیارت گاہوں کی خواہ وہ دنیا کے کسی مذہب کی یا فرقہ سے تعلق رکھتی ہو یا ان کا عزت و احترام کرنا کرنا بھی دنیا کے اصول امن میں سے ایک نہایت اہم اصول ہے جس کی خلاف ورزی سے کسی عبادت گاہ اور زیارت گاہ کے عقیدتمندوں کے قلوب میں جذبہ انتقام پیدا ہو کر نقصان پہنچ سکتا ہے۔

**لین دین اصول واحد کے مطابق اختیار کریں** | قَوْلِ الْمُطْفِقِينَ الَّذِينَ إِذْ أَكْتَلُوا عَلَى النَّاسِ يَسْتَوْفُونَ وَإِذَا كُنُوا لَهُمْ أَوْ ذَرُّواهُمْ يُخْسِرُونَ (پارہ ۱۷) | ہلاکت ہے کم کر کے دینے والوں کیلئے وہ جو کہ جب خود لوگوں سے ناپ کر لیں تو پورا لیتے ہیں اور جب ان کو ناپ کر یا تول کر دیں تو کم کر کے دیتے ہیں۔ پھر فرمایا وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَعْثَوْا فِي الْأَرْضِ مُفْسِدِينَ (پارہ ۱۷) | یعنی لوگوں کو اپنی چیزیں کم مت دے اور اس طرح زمین میں فساد مت کرو۔ اس میں نئی نوع انسان کو اس امر کی ہدایت دی گئی ہے کہ وہ چیزوں کا لین دین پورا پورا اور اصول دینت کے مطابق سرانجام دیں۔ فی زمانہ اکثر خاص اشیاں منفقہ ہو چکی ہیں یا اکثر خاص اشیاں کم قیمت کی اشیاں سے ملاوٹ کر کے فروخت کی جاتی ہیں۔ اس طرح جس چیز کے اور جتنی مقدار کے گاہک سے ام وصول کئے جاتے ہیں وہ چیز اتنی مقدار میں گاہک کو نہیں دی جاتی۔ بعض اوقات لینے اور دینے کے دو باٹ اور دو ترازو استعمال کر کے ایک ایسی بددیانتی کی جاتی ہے جو اخلاق اور انسانیت سے

رگڑا ہوا ایک فعل ہے۔

دنیا کے بعض ممالک میں انسپکٹریاں و قول مقرر کئے گئے اور یہ حکم دیا گیا کہ جو شخص لیتے اور دیتے وقت دو باٹ اور ناقص ترازو استعمال کرے گا اس کو اس بددیانتی کی سخت سزا دی جائے گی۔ لیکن یہ کسی قدر افسوسناک امر اور عدل و انصاف کا خون کرتا ہے کہ وہ جنہوں نے ان انسپکٹروں کو مقرر کیا تھا جب خود ان کے عمل کا وقت آیا تو جس اصول کے ماتحت انہوں نے دوسروں سے اپنا حق طلب کیا تھا اسی اصول کے مطابق جب دوسروں نے ان سے اپنا حق طلب کیا تو انہوں نے وہ عدل و انصاف کا ترازو اور باٹ اور وہ اصول انصاف جو دوسروں سے حق طلب کرتے وقت استعمال کئے تھے ان کو بکسر توڑ دیا، ٹکڑے ٹکڑے کر دیا اور صاف کہہ دیا کہ ابھی! وہ عدل و انصاف کا ترازو اور اصول اور باٹ دوسروں سے حق طلب کرنے کے لئے تھے نہ کہ دینے کے لئے۔ اس طرح دوسروں کے حقوق غصب کرنا، عدل و انصاف کا خون کرنا اور مظلوم حق دار کو تنگ آمد بھنگ آمد پر مجبور کر کے اپنے ہاتھوں نقض امن پیدا کرنا ہے۔

**عدل و انصاف** | يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْبِرَنَّكُمْ شَنَاةُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَلَّا تَعْدِلُوا رَاعِدُوا هُوَ أَقْرَبُ

لِلتَّقْوَىٰ (سورہ رعدہ ۶) اے وہ لوگو! جو ایمان لائے ہو اللہ تعالیٰ کے لئے انصاف کے ساتھ گواہی دینے کے لئے قائم ہو جاؤ اور تم کو کسی قوم کی دشمنی اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ بے انصافی کرو۔ انصاف کرو یہ تقویٰ کے زیادہ قریب ہے۔ ہر ایک ذی وقار و ذی وجاہت شخص جو کرسی انصاف پر متمکن ہے اس کا انسانی، اخلاقی اور مذہبی فرض ہے کہ اس کا دامن انصاف ہر ایک قسم کی طرفداری، جنبہ داری اور ہر ایک قسم کی رشوت و لالچ اور بغض و کینہ سے پاک ہو اور ہر ایک قسم کے تنازعات کا فیصلہ عدل و انصاف سے کرے۔ حقدار کو اس کا پورا حق ملے اور ہر قسم کی امانتیں ان کے اہلوں کو ہی ملنی چاہئیں۔ اَنْ تَوَدُّ وَالْاٰمَنَاتِ اِلٰی اٰهْلِهَا (سورہ نساء) امانتیں اہل کو دیں اور ان کو اِذَا اَحْكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ اَنْ تَحْكُمُوْا بِالْعَدْلِ پر عمل درآمد کرنا چاہیے۔

**حاکم وقت کی اطاعت** | اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ وَاُولٰٓئِکَ اُولُوْا الصَّرِيْحِ مِمَّا رَسُوْلُهُمْ

تمام نبی نوع انسان جس حاکم وقت کے ماتحت ہوں۔ اس کی اطاعت کریں اور ہر ایک قسم کی بغاوت برکشی کے طریقوں سے بکلی اجتناب کریں۔ ہاں وہ اپنی شکایات آئینی طریقوں سے پیش کریں جو اگر درست ہوں تو تسلیم کر لینی چاہیے۔

**خود حفاظتی** | اپنے پیش کمزور رکھنا اور اپنی حفاظت سے فاضل رہنا گویا دشمن کو خود حملے کی دعوت دینا ہے۔ اس لئے اپنی حفاظت سے غفلت ایک ناقابل معافی غلطی ہے جس کی سزا بعض اوقات صفحہ ہستی سے مٹ جانا اور نقض امن کا موجب ہوتا ہے۔

**انسانوں میں عملی تفاوت کی حکمت** | جس طرح نباتات و حیوانات میں اختلاف ایک قدرتی امر ہے۔ اسی طرح انسانوں میں بھی یہ فرق قائم ہے جو وجہ فتنہ و فساد یا وجہ فخر و بنا چاہیے۔ اسی طرح کسی انسان کو کسی

انسان پر یا کسی نسل کو کسی نسل پر یا گودے کو کالے پر، مغربی کو مشرقی پر کوئی فوقیت حاصل نہیں۔ مذہب اسلام ہر ایک قسم کی افراط و تفریط اور امتیاز سے بالا ہے سوائے اس کے جو ان آئز مکر عند اللہ اقفکم کے ماتحت ہے۔ یعنی

زیادہ متقی ہی اللہ تعالیٰ کے نزدیک زیادہ عزت کے لائق ہے۔ قُلْ إِنَّ رِزْقَ رَبِّي بِسُبُطِ الرِّزْقِ لَيَسَّوْرٌ وَيَسَّوْرٌ  
 يَقْدِرُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُوْنَ (پارہ ۱۲ رکوع ۱) تو گمراہی سے چاہتا ہے کہ میرا رب سے چاہتا ہے کہ اس نے  
 عطا کرتا ہے اور جس کے لئے چاہتا ہے تنگ کرتا ہے لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔ اگر سب یکساں امیر ہوں تو کوئی کسی کا  
 کام کرنے پر کیونکر مجبور ہو۔ اگر سب یکساں کام و پیشہ اختیار کریں تو مختلف انواع و اقسام کے کام کیونکر انجام پذیر ہوں  
 اگر سب یکساں رنگ و شکل اختیار کریں، یکساں لباس زیب تن کریں تو کوئی کسی کو کیونکر پہچان سکے۔ ہر ایک شخص جس عمر  
 کسی پر متمکن ہے یا جو فرض منصبی بجالا رہا ہے اس کے لئے اس نے اس معیارِ اعلیٰ تک پہنچنے کے لئے جس قدر محنت و  
 کوشش دکھائی سوائے اس نے کی۔ مختلف انسان مختلف جسمانی و ذہنی و مکیئیکل طاقتیں رکھتے ہیں۔ جو جس کام کے لئے  
 اپنے آپ کو بہترین مستحق بناتا ہے اور جس قسم کی صلاحیت و قابلیت پیدا کر لیتا ہے قدرتِ خداوندی وہی کام اس کو عطا  
 کر دیتی ہے اور وہ اتنی دیر اس امانت کا امین رہتا ہے۔ جب تک وہ اپنے تئیں اس کام کو اتنی قابلیت اور  
 ایمانداری سے سرانجام دیتا ہے جتنی قابلیت سے اس کام کا سرانجام دینا حق ہے۔

یہ دنیا دارِ العمل ہے اور انسانِ محنت کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ لَيْسَ الْاِنْسَانُ اِلَّا رَاْسَعِي۔ نہیں  
 ہے انسان کے لئے مگر جس قدر اس نے محنت کی۔ یہی قانونِ خداوندی و قانونِ قدرتِ اس دنیا میں نافذ ہے۔  
 غرضیکہ یہ سب اختلافاتِ باہمی ایک قدرتی امر اور باریک دہ باریک حکمتوں پر مبنی اور ضروری ہیں۔ جن کے بغیر دنیا  
 کا نظام چل ہی نہیں سکتا۔ اسلئے یہ اختلافاتِ باہمی وجہِ فتنہ و فساد نہ بنتے چاہئیں۔ کیونکہ سب انسان مشین کے  
 پرزہ جات کی مانند کام کر رہے ہیں۔ جس میں ہر ایک چھوٹے پرزے کی اہمیت و ضرورت اسی قدر ہے جس قدر کسی  
 بڑے پرزے کی۔ اور کسی ایک چھوٹے سے چھوٹے پرزے کا فقدان یا نقص بھی ساری مشینری کو کھڑا کر سکتا  
 ہے۔

**مزدوری فوراً ادا کرنی چاہیے** | مزدور کو اس کا حق ادا کرنا مالک پر فرض ہے۔ جو اس کا پسینہ  
 خشک ہونے سے پہلے اس کو ملنا چاہیے۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو ایک  
 طبقہ افسردہ کے دلوں میں دوسرے طبقہ کے متعلق جذباتِ نفرت پیدا ہوں گے جو بسا اوقات نقصِ امن  
 پر منتج ہوں گے۔

**امراءِ زکوٰۃ اور صدقہ و خیرات دیں** | امراءِ پر زکوٰۃ اور صدقہ و خیرات اور سائل و محروم کا حق  
 ادا کرنا اسی طرح فرض ہے جس طرح اپنے بچوں کو پالنا۔ تا قوم  
 کے غریب، یتامی، بیوگان ایک باعزت اور بااخلاق زندگی بسر کر سکیں۔ غربت کو مٹایا جائے۔ جب غریب کو علم و یقین  
 ہو جاتا ہے کہ امراء کے مال میں ان کا حق موجود ہے تو ان کے قلوب میں کوئی حسد نہیں پیدا ہوتا۔ وہ کوئی فتنہ و فساد برپا  
 نہیں کرتے۔

کیونکہ اول امراء و غریب میں احساسِ برتری و کمتری پیدا کرتا ہے۔ پھر ہزاروں اور لاکھوں انسانوں کو آپس میں  
 لڑا کر ایک ایسا انقلاب پیدا کرنے کا دعویٰ ہے۔ جس میں یہ صورت پیدا ہو جاتی ہے کہ ایک طبقہ پہلے سے زیادہ  
 امیر اور دوسرا پہلے سے زیادہ غریب ہو جاتا ہے۔ جس میں حریتِ شخصی، آزادی اور انفرادی جہد و جہدِ ملی جاتی ہے

جس میں مذہب اور ضمیر کی آزادی ختم کر دی جاتی ہے۔

کمپوزم کی ایک بنیادی خرابی

چھوڑتا۔ جسے وہ ذاتی طور پر اللہ تعالیٰ کے راستے میں خسار کر کے اپنی آخری بھلائی کا سامان کر کے۔ وہ جس طرح ہر ایک شخص کو روٹی و کپڑا مہیا کرنے کا دعویٰ کر رہا ہے اس طرح کا اقتصادی نظام اسلام پہلے ہی سے تسلیم کر کے اور اسے قائم کر کے ایک اعلیٰ نمونہ دنیا کے سامنے پیش کر چکا ہے۔ چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں جب اسلامی نظام مکمل ہوا تو مردم شماری کرائی گئی اور ہر فرد و بشر کے لئے روٹی و کپڑا مہیا کیا جاتا تھا۔

تجارت جائز ہے اور سود حرام

کو اور حرام کیلئے سود کو۔

اسلام نے سود کی یہ تعریف کی ہے۔ جس میں مترادف نفع یقینی ہو خواہ کوئی بھی شرح مقرر ہو۔ سود انسان کو ظالم اور لالچی اور مفد بناتا ہے۔ جس سے انسانی اعلیٰ اخلاق، جذبہ ہمدردی و اخوت مفقود ہو جاتے ہیں۔ اور رحم و کرم کی وہ اعلیٰ صفات جو ذات باری تعالیٰ نے انسانی فطرت میں ودیعت کی ہیں ان سے سود خورد یک قلم محسوم ہو جاتا ہے اور اس طرح قوم کا رویہ بند ہو کر ملک میں اقتصادی بحران پیدا ہو جاتا ہے۔ اس لئے اسلام نے اسے حرام قرار دیا اور اس کی بجائے خرید و فروخت کو حلال قرار دیا۔ اس سے ایک بہترین و نفع بخش و نفع دہاں کام تجارت و صنعت و حرمت کی طرف توجہ دلا کر رویہ کا بہترین مصرف بیان کر دیا۔ جس سے امراء و غریب و نادہ اٹھا سکیں۔

غلہ کا ذخیرہ نہ کیا جائے

ایک ناجائز فعل ہے۔

غلہ کی ذخیرہ اندوزی کہ جب مال مہنگا ہو گا فروخت کرینگے گویا امن عالم پر تیر چلانا ہے۔ جو اسلامی نقطہ نگاہ سے

غلہ کا کھلے بندوں ہر جگہ نقل و حرکت کے ذریعہ جا کر بچنا یا پھر بذریعہ راشن سسٹم اس طرح تقسیم ہونا کہ سب کو برابر ملتا رہے قیام امن کے لئے نہایت ضروری ہے۔

بہجوں، حبیب کتروں اور ٹھگوں کی اصلاح کے لئے

یقینی اور مجرب علاج!

یمنی اور مجرب علاج! (پارہ ۶، رکوٹ -) پور مرد اور پور

عودت کا ہاتھ کاٹ دو اس سزا کے طور پر جو کیا انہوں نے۔ عبرت ناک عذاب ہے اللہ تعالیٰ کی طرف سے۔ پوروں، ٹھگوں، حبیب کتروں کا یہ آخری اور یقینی مجرب علاج ہے۔ بہت سے انتظامی بوجھ



ہلکے ہو جاتے ہیں۔ اس بد معاش اور اخلاقی مجرم گروہ پر رحم گویا شرفاً پر بدترین ظلم ہے۔

# انسانی پیدائش کی غرض اور تمام دنیا سے صلح و امن کیلئے اپیل

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ (سورہ ۲۷، سورہ) ہمیں ہم نے پیدا کیا جن  
و انس کو مگر اسلئے کہ وہ عبادت الہی کریں۔

اے آجکل کی دنیا میں رہنے والے انسانو! دیکھو تو سہی، کہ وہ مقصد حیات جس کے لئے تمہیں پیدا کیا گیا ہے اگر وہ صرف یہی ہے کہ کھاؤ پیو اور سو رہو تو دوسرے جنگلی درندے اور پرندے تم سے کیونکر کمتر قرار پائے اور تم انسان اور اشرف المخلوقات کہلانے کے کیونکر مستحق ٹھہرے۔ اے انسان تیرے لئے لفظ انسان اس لئے منتخب ہوا کہ تیرے دل میں انس خالق اور انس مخلوق پیدا ہو۔ تو حقوق اللہ اور حقوق العباد ادا کر۔ تو ایک طرف عبادت الہی کا پورا حق ادا کر اور دوسری طرف مخلوق انسانی سے جذبات محبت و اُلفت اور ہمدردی و غمخواری پیدا کر۔

آہ! آج یہ حقیقت ہے کہ اس دنیا میں تمام جنگلی درندوں سے زیادہ بے رحم و خونخوار اور انسانوں کا بدترین دشمن بھی حضرت انسان ہے جو دن رات انسانوں، حیوانوں، چرندوں و پرندوں کو صیغہ ہستی سے مٹانے کی تدبیریں کرنے میں مشغول ہے۔ جس کی آئے دن کی ناحق خون ریزی سے دریاؤں اور نہروں کا پانی سرخ ہو گیا۔

ہائے افسوس صد افسوس! کہ آجکل کے انسانوں نے اپنے اس عہد و پیمانے کو جو پیدائش کے وقت فطرت انسانی میں دکھ دیا گیا تھا یکسر ٹھلا دیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے پھر بھی اپنی مخلوقات کو نہیں ٹھلایا۔ بلکہ اس عہد کو یاد دلانے کے لئے اور انسانوں کو انسانیت کے اعلیٰ مقام پر قائم رکھنے، اعلیٰ اخلاق سکھانے اور صلح و امن اور شانتی کا پیغام دینے کے لئے امام الزمان مجدد دوران، اپنے خلیفہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے دنیا کو آج کی مصائب سے یوں آگاہ فرمایا کہ۔

”اے یورپ تو بھی امن میں نہیں اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں اور اے جزائر کے رہنے والو کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں۔ اور آبدیوں کو ویران پاتا ہوں۔ وہ واحد گناہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اسکی آنکھوں کے سامنے ہکو وہ کام کئے گئے اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ

اپنا چہرہ دکھائے گا۔ جس کے کان سُننے کے ہوں وہ سُننے کہ وہ وقت دور نہیں۔  
میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں۔ پر ضرور تھا کہ تقدیر  
کے نوشتے پورے ہوتے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی توبت بھی قریب  
آتی جاتی ہے۔ نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا۔ اور  
لوٹ کی زمین کا واقعہ تم بحشمِ نوح کو دیکھ لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیما ہے  
تو یہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کہ آدمی۔

اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مُردہ ہے نہ کہ زندہ۔ (حقیقۃ الوحی) <sup>۲۵۶</sup>

پس ہر ایک انسان کو چاہیے کہ وہ اپنی اصلاح کرے۔ اعلیٰ اخلاق حسنہ پیدا کرے۔ جہاں ایک طرف عبادت  
الہی کرے۔ وہاں دوسری طرف حقوق العباد پورے پورے ادا کرے۔ والدین بزرگوں اشد تدریوں سے جناباً  
محبت و ہمدردی ظاہر کرے۔ اُن کی عزت و تعظیم کرے۔ چھوٹوں اور زیر دستوں سے جذباتِ شفقت و رحم و کرم  
ظاہر کرے۔ اپنے دوستوں سے ہمدردی اور وفاداری دکھائے۔ ہمانوں کی جہاں نوازی اور عزت و احترام  
کرے۔ ہر ایک شخص سے خندہ پیشانی کے ساتھ ملے۔ خدمتِ خلق کا جذبہ پیدا کرے اور جس کے لئے اللہ تعالیٰ  
سے امید رکھے۔

پھل پھول دے پھل پات لے دکھ درد سے آفات لے

کیا خوب سودا نقد ہے اس ہاتھ دے اُس ہاتھ لے

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنِ اتَّبَعَ الْهُدٰی

ماہ نامہ الفرقان

مکتبہ الفرقان ربوہ پاکستان کی طرف سے ماہ نامہ الفرقان جاری ہے۔  
جس میں قرآن مجید کے حقائق و معارف شائع کئے جاتے ہیں۔ مخالفین اسلام کے  
اعتراضات کے جواب دیئے جاتے ہیں اور احمدیہ عقاید کے متعلق صحیح معلومات بہم پہنچائی جاتی ہیں۔ قرآن مجید کی مشکل آیات کا حل بھی  
گاہ بگاہ پیش کیا جاتا ہے۔ عربی زبان کے اسباق بھی دیئے جاتے ہیں اسلامی جمہوریہ ہائے تحریک کی غلط باتوں کی تردید بھی کی جاتی ہے  
اس ماہ نامہ سالانہ چندہ پانچ روپے ہے جس کا پیشگی ادا کرنا لازمی ہے۔

(میں الفرقان - ربوہ)

# رسیدِ مُردہ کہ ایامِ نوبہ آمد

(حضرت میر محمد اسحاق صاحب کے قلم سے)

حضرت حکیم الامت خلیفہ اربع الاولین جس طرح حضرت یح موعود علیہ السلام کے بعد جماعت میں سب سے بڑے روحانی طبیب تھے اسی طرح ساری عمر آپ کی جسمانی بیماریوں کو چنگا کرنے کی فکر میں گزری۔ طبی دنیا میں جو شہرت آپ کو حاصل تھی وہ کسی سے مخفی نہ رہا۔ چاہے لیکر پر جانک سب پر آپ کا فیض جاری تھا۔ ایک طرف اگر

مجموں و کشمیر کا عظیم الشان مہاراجہ سالہا سال تک آپ کے زیر علاج رہا تو دوسری طرف آپ کے لئے یہ امر باعثِ فخر تھا کہ عالمِ روحانیت کا عظیم الشان بادشاہ

جنی حضرت یح موعود علیہ السلام کے بھی جب سے آپ قادیان میں ہجرت کر کے آئے وہاں تک معالج رہے۔ حضرت حکیم الامت یونانی، ویدک اور انگریزی تینوں طریقوں سے علاج کرتے تھے۔ آپ نے اپنی ساری عمر کے تیر بہت حجرات اپنی قلم سے ایک بیابان میں قلمبند کئے جس میں ہر مرض کے بے نظیر سے بے نظیر نسخے درج ہیں۔ یہ بیابان آپ کے صاحبزادوں کے پاس ہے۔ حضرت مولوی صاحب کی وفات ۱۹۱۲ء میں ہوئی اسی وقت سے آج تک گو آپ کے بعض شاگردوں نے بعض

بعض نسخے بنا کر پبلک کو دیئے مگر یہ گنجینہ پوری طرح دنیا پر بند رہا۔ آپ کی وفات کے ۲۶ سال بعد خدا تعالیٰ نے آپ کے صاحبزادوں کو یہ توفیق عطا فرمائی ہے کہ وہ اپنے حاذق الملک باپ کے مخفی حجرات کو اپنی نگرانی میں دیانت، امانت، سچائی اور توجہ سے خالص اور صحیح اجراء سے تیار کر کے دنیا کے فائدہ کے لئے پبلک میں لائیں اور ہم خرم و خوشامد ہوں گا۔ ان کی طرف سے اخبار الفضل کی ایک قریب کی اشاعت میں اس امر کا اعلان ہو چکا ہے۔ میں علی وجہ البصیرت اس امر کے اعلان کی جرات کرتا ہوں کہ حضرت

خلیفہ اربع الاولین کے صاحبزادگان پوری توجہ، اجلاس اور ہمدردی کے ساتھ بی نظیر باپ کے بے نظیر نسخوں کو

اپنی نگرانی میں بنوا رہے ہیں۔ اس لئے تمام دوستوں سے درخواست ہے کہ وہ اعلان کر دے اور یہ یا جو بھی نسخہ بنوانا چاہیں وہ آرڈر دے کر بنا سکتے ہیں۔

بالآخر دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حکیم الامت کے فیض کو تا ابد جاری فرمائے۔ آمین ثم آمین

دوا خانہ نور الدین بنو دھال بلڈنگ لاہور میں ستوات کے علاج کا خاص انتظام ہے۔ بیگم صاحبہ حکیم عبدالوہاب عمر قابل گولڈ میڈلسٹ بیمار کو دیکھتی ہیں اور علاج کرتی ہیں۔

## ضروری اطلاع

بھلے کے اصحاب خط میں بیماری کی تفصیل لکھ کر دروازہ منگوا سکتے ہیں۔

پتہ: مینجر دوا خانہ نور الدین بنو دھال بلڈنگ لاہور

# خریداریات کی خدمت میں چند ضروری معروضات

- ۱۔ برادران! آپ نے اللہ تعالیٰ کے ارشاد تعاونوا علی البر والیتقویٰ کے مطابق رسالہ الفرقان کی خریداری منظور فرمائی ہو اور آپ اس کی توسیع میں کوشاں رہتے ہیں کیونکہ یہ ایک ایسا رسالہ ہے جس پر آپ ہم خرماء و ہم ثواب کے مستحق ہیں۔ جو اہم اللہ
- ۲۔ الفرقان کا سالانہ چندہ پاکستان کیلئے پانچ روپے اور بیرونی ممالک کے لئے سات روپے یا چندہ شنگ مقرب ہے۔ یہ چندہ بہر حال پیشگی آنا چاہیے۔ جو دوست بذریعہ مئی آرڈر رقم بھیجیں ان کے لئے یہ رعایت ہے کہ وہ فیس مئی آرڈر وضع کر کے چار روپے چودہ آنے کا مئی آرڈر کر سکتے ہیں۔ وی۔ پی منگوانے کی صورت میں آپ کو ساٹھ روپے خرچ کرنے پڑیں گے۔
- ۳۔ ماہ فروری ۱۹۵۵ء میں جن احباب کے نام وی۔ پی کے لئے اور انہوں نے وصول فرمائے دفتر ان کا بہت ممنون ہے، بالخصوص ان احباب جنہیں دفتر کے سلسلہ حساب سے اتفاق نہ تھا مگر انہوں نے مفاہمت کی شرط پر وی۔ پی چھڑوائے۔ جو اہم اللہ خیراً۔ ان میں ان احباب کے بجا رکھنے جنہوں نے بلا وجہ یا ذرا سی غلط فہمی پر وی۔ پی واپس کر دیئے ہیں۔ دفتر کی طرف ان کے نام اب پانچ کا رسالہ آزمائشی طور پر بھیجا جا رہا ہے۔ نیز حساب کی تفصیل سے بھی آگاہ کیا جا رہا ہے۔ ان سے درخواست ہے کہ خریداری کے تسلسل کو برقرار رکھتے ہوئے اپنے ذمہ کی بقایا رقم جلد ارسال فرمائیں۔
- ۴۔ تجب ہے کہ کئی احباب کے نام کے وی۔ پی لاپتہ ہو کر واپس آگئے ہیں حالانکہ سال بھر ان کے اسی پتے پر رسالہ جاتا رہا اور کوئی پرچہ واپس نہ آیا۔ ڈاکخانہ والوں سے بھی خدا ترسی اختیار کرنے کی درخواست ہے اور احباب سے بھی عرض ہے کہ جب ان کا پتہ تبدیل ہو جائے تو تبدیل شدہ پتہ سے فوراً دفتر الفرقان کو بھی مطلع فرما دیا کریں۔
- ۵۔ قاعدہ یہ ہے کہ تمام خریداران کے نام رسالہ ایک وقت ڈاکخانہ میں آجائے اگر اسکے بعد میں ان کے اندر خریداری کی طرف شکایت آجائے کہ رسالہ نہیں پہنچا تو سنی الامکان دوبارہ رسالہ بھیجا جاتا ہے اور احباب اس قاعدہ کا اٹھانے سے ہی بچنے ہوں گے ڈاکخانہ کی بھی تحقیق کرنی ضروری ہے۔
- ۶۔ خریداریات کی خدمت میں یہ درخواست ہے کہ وہ اپنے رسالہ کی توسیع کیلئے ممبروں کو کشش فرمادیں تا رسالہ حسب خواہش پوری شان سے شائع ہو سکے۔ ہمیں شدید اسامس ہے کہ معنوی اور ظاہری طور پر رسالہ میں بہت بڑے اضافے کی گنجائش ہے۔
- ۷۔ جن احباب کے ذمہ بقایا ہے انہیں بذریعہ خطوط تو یہ لائی جا رہی ہے ان سے درخواست ہے کہ اپنے بقایا اجات فیس مئی آرڈر وضع کر کے بذریعہ مئی آرڈر ارسال فرمائیں۔ آئندہ نمبروں کے نام وی۔ پی ہوگا۔ آئندہ نمبروں میں ہر خاص نمبر سے کلیم عام پرچہ سے دو گنا سے بھی زیادہ ہوگا۔ (اسکی تفصیل دوسری جگہ دی ہے) ماہ جون کے رسالہ میں ان حضرات کے نام بطور یاد دہانی شائع ہونگے جن کے ذمہ بقایا ہے۔ کیا آپ چاہتے ہیں کہ آپ کا نام الفرقان
- ۸۔ رسالہ کی خریداری طوعی ہے یعنی خدا نخواستہ اگر آپ سالہ جاری رکھنا چاہیں تو ہمیں اطلاع دیجئے رسالہ بند کر سکتے ہیں مگر بقایا کی ادائیگی تو بہر حال آپ کا فرض ہے۔ باقی رسالہ کے جاری ہونے سے آپ کے علم میں اضافہ ہوتا رہے گا اور آپ کو تبلیغ کیلئے بہترین ذریعہ میسر آئے گا۔
- ۹۔ تاریخ اشاعت بھی تک ہر ماہ کی چندہ تاریخ ہے پانچ کا رسالہ بھی چندہ کو بھیجا جا رہا ہے البتہ آئندہ خاص نمبریات اپریل مئی اور جون تک کی تکمیل ۱۹۵۵ء کو شائع ہوگا اور پھر ہر ماہ کی تکمیل تاریخ کو ہی رسالہ شائع ہوتا رہے گا انشاء اللہ۔
- ۱۰۔ توسیع اشاعت کے سلسلہ میں معاذین کے اسماء گرامی تحریر کے تحت طوعاً پر رسالہ کے ہر نمبر میں شائع ہوتے رہیں گے۔ براہ مہربانی ہمیں قیدیوں کے ہم آہنگ نام بھی شائع کر سکیں۔!

(منبر الفرقان - ریلوہ)